	СПРАВКА ПО ЧЛ. 26, АЛ. 5 ОТ  ЗАКОНА ЗА НОРМАТИВНИТЕ АКТОВЕ
ЗА ОТРАЗЯВАНЕ НА ПОСТЪПИЛИТЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ И СТАНОВИЩА ОТ ОБЩЕСТВЕНИТЕ КОНСУЛТАЦИ ПО ПРОЕКТ НА ЗАКОН ЗА ИЗМЕНЕНИЕ И ДОПЪЛНЕНИЕ НА НАКАЗАТЕЛНО-ПРОЦЕСУАЛНИЯ КОДЕКС
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buenova

	Мога само да приветствам тези предложения.

По предложението за приемане на експертизите чрез видеоконференция вече съм изпратила молбата си своевременно да обезпечите този процес с нужната техника, програми и интернет връзка.

По отношения ежегодното повишаване квалификацията на вещите лица отново мога само да изкажа адмирации. В становището си по наредбата съм изложила достатъчно аргументи как се става вещо лице, така че поне чрез повишаване на квалификацията се надявам да можем да коригираме този дефект. Компетентните вещи лица няма от какво да се притесняват. Сигурна съм, че знаещите и можещите само могат да се радват на такива курсове. Отново срещу това ще реват както е за дигитализацията при инструкторите - тези, които има от какво да се притесняват. Само за тези, които ще прочетат този коментар тук, ще кажа, че 18 години водя само дела, свързани с ПТП и не пропускам нито едно обучение по темата от колега или съдия, което се води в центъра за обучение на адвокати. НИТО ЕДНО. И винаги се радвам на темите, които се обсъждат и има какво ново да науча или да опресня старото. Така че не се страхувайте, радвайте се. По-високата квалификация и добре подготвеност само може да ви даде по-добро самочувствие и увереност в работата ви. Все пак никога не забравяйте, че не правите експертизи и не заработвате хонорари, а РЕШАВАТЕ ЧОВЕШКИ СЪДБИ.
	Не съдържа предложения, а мнение.
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	28 април 2025 г.
22:02:41 ч.

buenova


	Препоръка

Надявам се, докато тече приемането на тези промени, да проверите оборудването на всички съдилища в страната /вкл. и РС в малките градове, където нямат Окръжен съд/ и да ги подсигурите с нужната техника, програми за провеждане на конференцията и качествен интернет, за да не стане като с полевите тестове за наркотици – започна се масово тестване на водачите, а лаборатории все още няма.

Освен това се надявам, че сте помислили и по въпроса как точно ще се случва приемането на експертизите чрез видеоконферентна връзка, като следва да фиксирате най-важните моменти именно в разпоредбите на НПК и ГПК:

- ако експертизата е от повече от едно вещо лице, вещите лица на едно място ли ще трябва да бъдат или може всеки да си бъде в неговия си град;
- вещите лица в сградата на съда в техния град ли ще трябва да бъдат или в офиса си;
- държа да отбележа, че има вещи лица като проф. Карапетков, които участват в десетки експертизи в цялата страна, а в Пловдив например има няколко вещи лица, които участват в експертизи в цялата страна. Ако по едно и също време има няколко дела, по които вещите лица от Пловдив трябва да защитават експертизи в различни градове и Вие решите, че трябва да се намират на територията на съда, ще се предвиди специална зала за тях и служители, които ще ги обслужват или? Ако 3 вещи лица от Пловдив например участват в 3 различни дела в 3 различни града по едно и също време, 3 зали ли ще трябва да се осигурят на територията на ОС/РС-Пловдив? 
	Приема се по принцип. 
	Организацията на провеждане  на разпитите чрез видеоконференция е от компетентността на Висшия съдебен съвет
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	23 април 2025 г.
20:01:56 ч.

buenova


	Допълнително предложение

Съгласно разпоредбата на чл. 282, ал. 3 от НПК разпит на вещото лице може да не се проведе, ако то не се яви и страните са съгласни с това. Често по този ред приемаме експертизи, а вещите лица се явяват само ако страните имат въпроси към тях. 

Такава възможност обаче не е предвидена по ГПК и това води до излишно забавяне на процеса. Съгласно чл. 200, ал. 2 от ГПК „Вещото лице излага устно заключението си. Страните могат да задават въпроси за изясняване на заключението.“

Абсурдно е да съществува възможност експертизата да бъде приета и без личното явяване на вещото лица по наказателните дела, където основен принцип в процеса е неговата непосредственост, а да не може по гражданските и търговските спорове. 

Предвиждането на една такава възможност и по ГПК да се приемат експертизи без провеждането на разпит на вещите лица, ако не се явят и страните са съгласни с това, значително би облекчило работата на вещите лица и би довело да забързване на процесите.

Предложение: В чл. 200 се създава нова ал. 4, която гласи „Разпит на вещото лице може да не се проведе, ако то не се яви и страните са съгласни с това.“

За да се предотвратят злоупотреби от страна на вещите лица, които ще спрат да се явяват на първото съдебно заседание след представяне на експертизата и ще чакат да ги призоват на следващото, което ще означава, че някоя от страните има въпроси към тях, предлагам да се увеличи срокът за представяне на експертизата преди съдебното заседание и той да стане 15 дни, а в 7-дневен срок страните да са длъжни да заявят ще имат ли въпроси към вещите лица. 
	Приема се по принцип.

	Разпоредбите на ГПК не са предмет на настоящия законопроект.
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	02 май 2025 г. 
16:52:04 ч.

Илиян. С


	Това е Абсурда На Абсурдите!

Това е Абсурда На Абсурдите!

Къде в България има Вещо лице по Очни Болести!

 Те Академиците не си Познават Занаята! 

Какво остава някой си примат!  
Да излага теза относно неща които не Познава! 
Нито пък е Чувал за тях!  
Още повече да си създаде представа Какво точно представляват те!
	Не съдържа предложение, а мнение.
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	Национален институт по правосъдието

	I. По § 2 от законопроекта:

За постигане целите на законопроекта, посочени в мотивите е необходимо в § 2 от ЗИДНПК да се направят изменения и допълнения:

1. Член 249, ал. 1, т. 5 от законопроекта да придобие следната редакция:

„5. задължително въвеждащо обучение на специалистите в областта на автотехническите експертизи, включени в списъците за вещи лица“.

2. Член 257, ал. 2 да се измени така:

„(2) Програмата и обучителите по чл. 249, ал. 1, т. 5 се предлагат от министъра на правосъдието“.

С представените изменения на Наредба № Н-1от 2023 г. за вписването, квалификацията и възнагражденията на вещите лица е предвидено министърът на правосъдието да отговаря за правоспособност на вещите лица, респективно може да идентифицира темите, по които е необходимо обучение.
3. В чл. 402б от законопроекта ал. 2 да се заличи.

II. В § 2 от законопроекта да се предвиди допълнение на чл. 195, ал. 4:

„Член 195, ал. 4 се допълва като след думите „членовете на Националното бюро за контрол на специалните разузнавателни средства“ се добавят думите „директорът или заместник-директорите на Националния институт на правосъдието“.

С предложеното допълнение се създава законова възможност за разширяване на кръга на лицата, които могат да участват в избора и да бъдат избирани за директор и заместник-директор на Националния институт на правосъдието. Изборът се осъществява от управителния съвет на института, който е в състав: председателя на Върховния касационен съд, председателя на Върховния административен съд, главния прокурор, двама представители на Висшия съдебен съвет, министъра на правосъдието и още един представител, определен от министъра на правосъдието.

Изискванията към кандидатите за заемане на длъжността директор и заместник-директор на Националния институт на правосъдието са регламентирани в чл. 255, ал. 3 от Закона за съдебната власт. Те са относими към изискванията съответно за съдия във Върховния касационен съд и съдия в апелативен съд, но не е предвидено кандидатите да са съдия, прокурор или следовател.

В случай, че за директор или заместник-директор бъде избрано лице, което заема длъжност съдия, прокурор или следовател, съответната колегия на Висшия съдебен съвет следва да освободи кандидата от заеманата преди избора длъжност без възможност лицето да бъде възстановено на нея след изтичане на мандата по чл. 255, ал. 2 от Закона за съдебната власт. Това ограничение в закона на практика стеснява кръга от лицата, които могат да бъдат избирани за директор или заместник-директор в Националния институт на правосъдието.

Националният институт на правосъдието е второстепенен разпоредител с бюджет към Висшия съдебен съвет. Със Закона за съдебната власт на Националния институт на правосъдието е възложено задължителното първоначално обучение на кандидатите за младши съдии, младши прокурори и младши следователи, да поддържа и повишава квалификацията на съдиите, прокурорите и следователите, както и на други лица, когато е възложено със закон или акт на Министерския съвет. 

За постигане целите на закона, безспорна е необходимостта магистрати да участват в управлението на института като директор или заместник-директор, но при възможност по тяхно искане да бъдат възстановявани на заеманата преди това съдийска, прокурорски или следователска длъжност. Този подход е възприет в сродни европейски школи за съдебно обучение във Франция, Италия, Португалия, Румъния, Гърция и др.
	Не се приема.
Не се приема.
Не се приема.
Приема се по принцип.
	С проекта на ЗИД ЗСВ се предвижда задължение за специалистите, утвърдени за вещи лица в областта на съдебните автотехнически експертизи, с изключение на заемащите или заемалите академична длъжност „доцент“ или „професор“ във висши училища, научни организации или Българската академия на науките, ежегодно да повишават професионалната си квалификация за ефективно изпълнение на дейността им при извършване на съдебни експертизи. Изключителната важност на дейността на експертите, назначавани за вещи лица в областта на съдебните автотехнически експертизи, за крайния изход на делата, налага без всякакво съмнение експертите да полагат системни усилия да повишават своята квалификация и да усвояват най-новите достижения на теорията и практиката, които в тази област на науката търпят ускорено развитие. 
Съгласно разпоредбата на чл. 257, ал. 1 от ЗСВ, учебните програми на Националния институт на правосъдието се приемат от управителния съвет по предложение на директора след съгласуване с пленума на Висшия съдебен съвет. Не са налице основания за промяна в начина на организиране на работата и начина на одобряване на учебните програми в случаите, в които обучавани ще се явят специалисти, включени в списъка на вещите лица.
Разпоредбата създава важни правни гаранции, че като вещи лица в областта на съдебните автотехнически експертизи ще могат да бъдат назначавани само експерти, които имат придобита и призната правоспособност и полагат системни и целенасочени усилия за постоянно повишаване на квалификацията си в съответната научна област.

Разпоредбата на чл. 195, ал. 4 от ЗСВ не е предмет на изменителния закон. 

За изменението й е необходимо да бъдат проведени широки обществени консултации.

	6.


	Технически университет – София

	Подкрепяме напълно усилията Ви, продиктувани от необходимостта да се подобри експертната среда в контекста на тревожната картина с тежките пътнотранспортни произшествия в страната и изразяваме готовността на Техническия университет — София да участва като активен партньор в реформата.

В тази връзка, предлагам на вниманието Ви:

Обучението на бъдещи вещи лица да се провежда в нашите съвременни образователни и научни бази — Център за върхови постижения в ТУ – София, Център за компетентност във филиала на ТУ – София в Пловдив и в Инженерно-педагогическия факултет на ТУ – София в гр. Сливен.

Преподаването да се извършва от хабилитирани академични кадри с дългогодишен опит в направления пътна безопасност, реконструкция и анализ на ПТП, автомобилна техника, въвеждане на съвременни технологии и системи с изкуствен интелект в автомобилите.

Да се използват възможностите за компютърно моделиране и симулация на тежки пътни инциденти, дигитална визуализация и анализ в реално време, което е част от съществуващата учебна и научна инфраструктура на университета.

Лабораторната база на университета, с възможности за техническа оценка на състоянието на автомобил след ПТП, може да бъде включена в обучителния процес.

Възможност за провеждане на обучения в присъствена и дистанционна форма.

Университетът е в готовност да предложи хабилитирани преподаватели за участие в изпитните комисии за признаване на правоспособност на вещо лице в областта на съдебните автотехнически експертизи, съгласно чл. 7г на предложения проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № Н-1 от 2023 г.

Убедени сме, че обединяването на усилията между Министерството на правосъдието и водещите висши технически училища в страната е необходима стъпка за постигане на устойчива и професионална система за съдебна експертиза в транспортната сфера.
	Приема се частично.
	С предлаганото изменението на чл. 249, ал. 1 от ЗСВ се предвижда  поддържането и повишаването на професионалната квалификация на специалистите, утвърдени за вещи лица, да се осъществява от НИП, за да се избегне всеки възможен субективизъм при избор на институция, която да организира и провежда обученията.
Възможностите за компютърно моделиране и симулация на тежки пътни инциденти, дигитална визуализация и анализ на данните в реално време безусловно следва да залегнат в програмите за обучение на вещите лица.

Хабилитираните преподаватели от ТУ – София ще имат възможност да бъдат включени в списъка по чл. 7г, ал. 4 от Наредба № Н-1 от 2023 г., от който членовете на комисиите за провеждане на изпит за придобиване на правоспособност ще бъдат избирани чрез жребий, за да се гарантира обективността и  безпристрастността на изпитната комисия. 
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