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Приложение
ПРОГРАМА

ЗА КОМПЕНСИРАНЕ НА РАЗХОДИ НА КРАЙНИ КЛИЕНТИ ЗА ЕЛЕКТРИЧЕСКА ЕНЕРГИЯ ЗА ПЕРИОДА ОТ 01.01.2024 Г. ДО 30.06.2024 Г.
С цел смекчаване на икономическите последици от внезапно настъпилата нестабилност на цените на енергийния пазар бяха разработени и прилагани предходни програми за компенсиране на небитови крайни клиенти за справяне с последиците от съществените и неблагоприятни колебания на цените на електрическата енергия, както и на операторите на електропреносната и електроразпределителните мрежи. Настоящата Програма е разработена в изпълнение на § 3, ал. 14 от ПЗР на Закона за държавния бюджет за 2024 г. (обн. ДВ, бр. 108 от 30.12.2023 г., в сила от 01.01.2024 г.) и цели да бъдат компенсирани част от разходите за потребена електрическа енергия на изчерпателно посочените в ал. 14 от него небитови крайни клиенти на електрическа енергия. Изпълнението на Програмата се възлага на Фонд „Сигурност на електроенергийната система“ /ФСЕС/ в съответствие с разпоредбата на чл. 36б, ал. 1 т. 4 от Закона за енергетиката (обн. ДВ, бр. 107/09.12.2003 г., посл. изм. ДВ, бр. бр. 96 от 17.11.2023 г., в сила от 17.11.2023 г.).
Предложената програма има компенсаторен ефект и допълва вече предприетите други временни мерки на национално ниво за повишаване на прозрачността и подобряване на функционирането на енергийния пазар, като не се очакват възможни отрицателни ефекти от предоставянето на помощта върху конкуренцията на пазара на електрическа енергия и търговията с електрическа енергия.

Мярката за компенсиране е оценена като не представляваща държавна помощ за детските градини, детските ясли и яслени групи, както и за училища (частни, държавни и общински) и като подкрепа в режим „непомощ“ за останалите бенефициери (детски спортни школи, читалища, молитвени домове, храмове и манастири на регистрирани вероизповедания) във връзка с Известие на Комисията относно понятието за държавна помощ, посочено в член 107, параграф 1 от Договора за функционирането на Европейския съюз (2016/C 262/01) и предвид тълкувателно писмо от Министерство на финансите (изх. № 04-07-34/26.02.2024 г.) по прилагане за законодателството в областта на държавните помощи.
Подкрепата по Програмата е насочена към конкретна група небитови крайни клиенти по смисъла на § 1, т. 27г и 41б от Допълнителните разпоредби на Закона за енергетиката (ЗЕ), които са изчерпателно изброени в § 3, ал. 14 от ПЗР на Закона за държавния бюджет за 2024 г. Програмата предвижда механизъм за подпомагане на крайните клиенти чрез търговците на електрическа енергия или доставчиците от последна инстанция (Доставчици), с които всеки от крайните клиенти има сключен договор за доставка на електрическа енергия. 
От нея ще се възползват всички крайни клиенти на електрическа енергия посочени в § 3, ал.14 от ПЗР на ЗДБРБ за 2024 г., които ще бъдат подпомогнати ежемесечно в периода от 01.01.2024 г. до 30.06.2024 г., предвид предстоящите съществени промени в пазарния модел след 01.07.2024 г., чрез предоставянето на компенсация. Компенсацията се изчислява като разлика между средната цена на базов товар на „Българска независима енергийна борса“ ЕАД /БНЕБ/, на сегмента „Ден напред“ за съответния месец и регулираната цена, утвърдена от Комисията за енергийно и водно регулиране и приложима през текущия ценови период за съответната лицензионна територия, в която се намира конкретния обект, по която крайните снабдители продават електрическа енергия на крайни битови клиенти, присъединени към електроразпределителната мрежа на ниво ниско напрежение и потребените от тях количества енергия се измерват чрез средство за търговско измерване с една скала (или при наличие на средство за търговско измерване с две скали измерени количества потребена електрическа енергия по цена за дневна тарифа), като в сумата не се включва ДДС. 
Компенсацията ще се предоставя чрез Доставчиците, с които крайните клиенти, изчерпателно изброени в § 3, ал. 14 от ПЗР на Закона за държавния бюджет за 2024 г. имат сключен договор за доставка на електрическа енергия, като намаление на дължимата за плащане сума по надлежно издадена фактура от съответния Доставчик.

Индикативния бюджет по програмата е в размер на 30 млн. лева за периода от 01.01.2024 г. до 30.06.2024 г., средствата за който ще бъдат осигурени от остатъка от внесените целеви вноски по § 8 от ПЗР на Закона за прилагане на разпоредбите на Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г., Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2022 г. и Закона за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2022 г. 
Компенсациите по Програмата ще бъдат изплатени до 30 септември 2024 г.
Размерът на предвидената подкрепа по Програмата за периода от 1 януари 2024 г. до 30 юни 2024 г. е фиксирана сума на един MWh на базата на количествата активна електрическа енергия, върху които по принцип следва да се начисли цена „задължение към обществото“ за всеки отделен месец, като в сумата не е включен ДДС. В случай на клиенти с цена, надвишаваща регулираната цена, утвърдена от Комисията за енергийно и водно регулиране и приложима през текущия ценови период за съответната лицензионна територия, в която се намира конкретния обект, по която крайните снабдители продават електрическа енергия на крайни битови клиенти, присъединени към електроразпределителната мрежа на ниво ниско напрежение и потребените от тях количества енергия се измерват чрез средство за търговско измерване с една скала (или при наличие на средство за търговско измерване с две скали – измерени количества потребена електрическа енергия по цена за дневна тарифа), с по-малка сума от размера на компенсацията, се изплаща компенсация в размер, така че цената на клиента след компенсиране да не е по-ниска от регулираната цена. Компенсация на клиенти с цени под регулираната цена не се предвижда. 
Подпомагане на крайни клиенти за периода 1 януари – 30 юни 2024 г. включително

Предвидено е компенсацията да бъде извършена чрез Доставчика, с който крайните клиенти, изчерпателно изброени в § 3, ал. 14 от ПЗР на Закона за държавния бюджет за 2024 г. имат сключен договор за доставка на електрическа енергия. За изпълнение на последното, ФСЕС сключва индивидуални договори с Доставчиците въз основа на които изплаща средствата, представляващи реално предоставени от тяхна страна компенсации на правоимащите лица – крайни клиенти, попадащи в обхвата на § 3, ал. 14 от ПЗР на Закона за държавния бюджет за 2024 г., изчислени съобразно предвиденият в настоящата програма механизъм. Доставчикът следва да посочи във фактурите, които издава, размера на полагащата се компенсация, като чрез компенсацията ще бъде намалена дължимата за плащане крайна сума за потребената електрическа енергия от конкретен краен клиент, попадащ в обхвата на § 3, ал. 14 от ПЗР на Закона за държавния бюджет за 2024 г. В тази връзка, Доставчиците следва да индивидуализират всеки един от крайните клиенти, попадащи в обхвата на Програмата, с които имат сключен договор за доставка на електрическа енергия, чрез наименование, ЕИК/БУЛСТАТ, вид обект и идентификационна точка-номер /ИТН/. За  индивидуализация на правоимащите лица Доставчиците могат да използват официални документи, както и поддържаните от държавните органи публични регистри за отделните крайни клиенти, посочени в § 3, ал. 14 от ПЗР на Закона за държавния бюджет за 2024 г., находящи се на следните интернет адреси:
1. Читалища – Публичен регистър на читалищата в България, публикуван на  https://chitalishta.com/?act=regions; 

2. Молитвени домове, храмове и манастири на регистрирани вероизповедания, вписани в регистъра по чл. 12, ал,.3 от Закона за вероизповеданията – на страницата на Министерски съвет, дирекция Вероизповедания - http://www.veroizpovedania.government.bg/register;

3. Детски градини и училища - Регистър на институциите в системата на предучилищното и училищното образование и Регистър на висшите училища в секция Регистри на страницата на Министерство на образованието и науката - https://ri.mon.bg/active-institutions и https://rvu.nacid.bg/institutions;

4. Детски спортни школи – Регистър на спортните организации по чл.9, ал.1, т.1 и т.2 от ЗФВС в сила от 18.01.2019 г. в секция Регистри на страницата на Министерство на младежта и спорта

 https://registers.mpes.government.bg/registers. 

Отделно от това, за да се ограничи възможността от получаването на компенсации от някои от крайните клиенти, посочени в § 3, ал. 14 от ПЗР на Закона за държавния бюджет за 2024 г., които упражняват и икономическа дейност да използват публичното финансиране за тази дейност, то същите следва да представят на Доставчиците декларация по утвърден от всеки един от тях образец, че имат качеството на правоимащи по смисъла на § 3, ал. 14 от ПЗР на Закона за държавния бюджет за 2024 г. и получената по настоящата Програма компенсация няма да се използва за упражняваните от тях икономически дейности. В случай, че след получаване на компенсациите се установи по отношение на който и да било краен клиент по тази Програма, че декларираните от негова страна обстоятелства са неверни или клиентът е заплатил по-малко от регулираната цена, по която крайните снабдители продават електрическа енергия на крайни битови клиенти присъединени към електроразпределителната мрежа на ниво ниско напрежение и потребените от тях количества енергия се измерват чрез средство за търговско измерване с една скала (или при наличие на средство за търговско измерване с две скали – измерени количества потребена електрическа енергия по цена за дневна тарифа), съответният краен клиент дължи връщането на предоставената компенсация в пълен размер. В тези случаи Доставчикът уведомява небитовия краен клиент, като дължимата за възстановяване компенсация може да бъде върната чрез превод към доставчика или приспадната от дължимата сума за доставена електрическа енергия на небитовия краен клиент в последваща/и фактура/и, за което Доставчикът уведомява и ФСЕС. В пет дневен срок след възстановяване на цялата сума, Доставчикът превежда същата по сметка на Фонда или намалява с нея последващо искане за компенсиране в изпълнение на настоящата Програма. 
При невъзможност за приспадане на дължимата за възстановяване сума поради смяна на Доставчик или при липса на доброволно изпълнение, невъзстановените суми, представляващи компенсации по настоящата Програма, подлежат на принудително изпълнение от публичен изпълнител по реда на Данъчно-осигурителния процесуален кодекс. Актът за установяване на вземането се издава от председателя на Фонда по реда на 36з от ЗЕ и подлежи на предварително изпълнение. 
ФСЕС ще изплаща полагащата се компенсация за фактурираните количества електрическа енергия, върху които по принцип следва да се начисли цена „задължение към обществото“ за съответния месец след като извърши съпоставка на предоставените от Доставчика данни за тези количества с данните от наличната във фонда информация. 
Условията, редът и сроковете за подаване и разглеждане на заявления от Доставчиците, включително и предоставянето на информация за наличието на подадена декларация до Доставчика, която последният е проверил относно нейната достоверност, с която крайният клиент декларира, че е има качеството на правоимащо лице, както и изплащането на средствата за компенсации се определят с договорите, сключени в съответствие с настоящата Програма. Образците на договорите се одобряват от УС на ФСЕС и се публикуват на интернет страницата на фонда. Към заявлението за сключване на договор по настоящата Програма Доставчикът прилага списък с индивидуализираните негови небитови крайни клиенти, попадащи в обхвата на § 3, ал. 14 от ПЗР на Закона за държавния бюджет за 2024 г. Предоставеният списък може да бъде актуализиран, в случай че небитов краен клиент невключен в първоначално идентифицираните правоимащи лица от доставчика докаже пред него, че има качеството на краен клиент посочен в § 3, ал. 14 от ПЗР на Закона за държавния бюджет за 2024 г., както и при смяна на доставчик в рамките на действие на Програмата. Актуализираният списък се изпраща във Фонда със следващото искане за плащане. С цел прозрачност при получаване на компенсации, ФСЕС публикува на интернет страницата си ежемесечно информация за цялостния процес и предоставените компенсации на крайните клиенти, попадащи в обхвата на настоящата програма.
За фактури, издадени преди подписване на договора със ФСЕС от съответния Доставчик, по които се дължи компенсация, която не е отразена във фактурата, Доставчикът е задължен да уведоми крайния клиент за полагащата му се компенсация за съответните месеци, да отрази същите в издадените последващи фактури и да намалява сумите по тях с полагащите се компенсации, до пълното им предоставяне. Когато краен клиент има сключен договор за доставка на електрическа енергия с нов Доставчик, а фактурата с неотразена компенсация е издадена от предишния му Доставчик, компенсацията за разходите за електрическа енергия за този месец се извършва от новия Доставчик по ред и начин, определени в договорите на Доставчиците с ФСЕС. В разглежданите хипотези, ФСЕС извършва плащане към новия Доставчик след като същият е представил информация за конкретния краен клиент и доказателства, че реално му е предоставил компенсация.
