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М  О  Т  И  В  И

към проекта на Закон за изменение и допълнение на Закона за корпоративното подоходно облагане

1. Мерки за въвеждане разпоредбите на Директива (ЕС) 2022/2523 на Съвета от 15 декември 2022 година за гарантиране на глобално минимално равнище на данъчно облагане на многонационалните групи от предприятия и големите национални групи в Съюза (Директива (ЕС) 2022/2523)
· Причините, които налагат приемането на предложената мярка
Проектът на Закон за изменение и допълнение на Закона за корпоративното подоходно облагане (ЗИД на ЗКПО) е изготвен във връзка с необходимостта от въвеждане в националното данъчно законодателство на Директива (ЕС) 2022/2523. Съгласно чл. 56 от директивата държавите членки са задължени да въведат съответните норми, необходими, за да се съобразят с Директива (ЕС) 2022/2523, 
най-късно до 31 декември 2023 г. Законопроектът представлява мярка 134 от Плана за действие за 2023 г. с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз.

С разпоредбите на Директива (ЕС) 2022/2523 са приети правила за осигуряване на минимално ефективно данъчно облагане на големи многонационални групи предприятия и големи изцяло национални групи, опериращи на единния пазар. Тези правила са в съответствие със споразумението, постигнато от Приобщаващата рамка на Организацията за икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР) на 8 октомври 
2021 г. за решение за справяне с данъчните предизвикателства, възникнали в резултат на дигитализацията на икономиката, както и в съответствие с Модела на правила на ОИСР за минимално данъчно облагане на печалбите на големите многонационални групи предприятия, публикуван на 20 декември 2021 г.

Предлаганите разпоредби уреждат минимално ефективно данъчно облагане на многонационални групи предприятия и на големи национални групи предприятия. Минималното ефективно данъчно облагане се прилага за съставни образувания, които са разположени в страната и които през данъчния период са членове на многонационална група предприятия или на голяма национална група предприятия с годишни приходи в консолидираните финансови отчети на крайното образувание майка на групата през поне два от четирите данъчни периода преди текущия данъчен период в размер на най-малко 750 млн. евро. Предвижда се за тези съставни образувания да се определя допълнителен данък, когато печалбата им се облага в юрисдикцията, в която са разположени, с ефективна данъчна ставка, по-ниска от минималната данъчна ставка от 15 на сто.

Със законопроекта се въвеждат правила за първично и вторично облагане с допълнителен данък.

Първичното облагане с допълнителен данък е насочено към дооблагане на печалбата на многонационалните групи предприятия и големите национални групи предприятия от юрисдикции, в които печалбата им се облага с ефективна данъчна ставка, по-ниска от минималната данъчна ставка от 15 на сто. Това допълнително облагане е с данъчна ставка, равна на разликата между минималната данъчна ставка и ефективната данъчна ставка, с която се облага печалбата на съставните предприятия в тези юрисдикции. Данъчно задължено лице за допълнителния данък за съставните предприятия от юрисдикции с ниска ефективна данъчна ставка е крайната компания майка или междинна компания майка, разположени в страната. Когато в страната са разположени съставни предприятия на многонационална група, допълнителният данък по отношение на тях се дължи от крайната компания майка или от междинна компания майка в юрисдикцията, в която са разположени и в която е в сила първично облагане с допълнителен данък. С проекта на разпоредби се уреждат правилата, които се прилагат за определяне на данъчната основа, която подлежи на облагане с допълнителен данък. Предвиден е начина за определяне на допустимата печалба или загуба на съставните образувания на многонационалната или голямата национална група. Допустимата печалба или загуба е необходима за изчисляване на ефективната данъчна ставка на дадена юрисдикция и за определяне на допълнителния данък по отношение на съставните образувания на групата в тази юрисдикция.

Едновременно с това законопроектът съдържа разпоредби, с които се регламентира начина за определяне на размера на коригираните включени данъци на съставните образувания, който се взема предвид при изчисляването на ефективната данъчна ставка на дадена юрисдикция.

Съгласно предлаганите разпоредби ефективната данъчна ставка за дадена юрисдикция по отношение на дадена многонационална група или голяма национална група се изчислява като съотношение между сбора от коригираните включени данъци на всяко съставно предприятие на тази група в юрисдикцията и нетната допустима печалба на съставните образувания на същата група в юрисдикцията. Нетната допустима печалба на съставните образувания е положителната разлика между сбора на допустимите печалби и сбора на допустимите загуби на всяко съставно образувание на същата група в юрисдикцията.

В съответствие с Директива (ЕС) 2022/2523 определянето на допълнителния данък е подробно разписано в предлагания законопроект заедно с формула за изчисляването му. Съгласно предлаганите разпоредби допълнителният данък, който се дължи за дадена юрисдикция по отношение на дадена многонационална група или голяма национална група се определя, като данъчната основа на юрисдикцията по отношение на тази група се умножи по разликата между минималната данъчна ставка от 15 на сто и изчислената за юрисдикцията ефективна данъчна ставка, като от така получения положителен резултат се намалява със сумата на евентуален национален допълнителен данък, въведен от тази юрисдикция и увеличава с евентуални допустими корекции.

Данъчната основа на юрисдикцията представлява разликата между нетната допустима печалба на съставните образувания на групата в юрисдикцията, от която следва да се извади сумата на изключението за съществена стопанска дейност, изчислено за групата за тази юрисдикция. Изключението за съществена стопанска дейност представлява количествено изражение на стопанското присъствие на групата в дадената юрисдикция на базата на разходите за персонал и стойността на дълготрайните материалните активи на групата в тази юрисдикция.

В съответствие с Директива (ЕС) 2022/2523 и одобрените от Приобщаващата рамка на ОИСР документи със законопроекта се предвиждат облекчения при прилагането на правилата за минимално ефективно данъчно облагане, при които допълнителният данък се счита за равен на нула, когато по отношение на многонационалната група или голяма национална група са изпълнени определени условия и групата желае да се възползва от тези облекчения.

Със законопроекта се предвиждат и специални правила при преструктуриране на група (сливане или разделяне) и трансфер на активи и пасиви в тези случаи, както и специални правила при съвместни предприятия и многонационални групи с повече от една майка. Уреждат се и случаите на определяне на допустимата печалба на крайно образувание майка, което е образувание със смесен характер и на съставни образувания в юрисдикции, в които се прилагат специални данъчни режими – данъчен режим на приспадане на дивиденти, данъчно облагане при разпределяне на печалба, както и случаите на определяне на ефективната данъчна ставка и на допълнителния данък на инвестиционно образувание.

Предвидени са и определени облекчения и определени преходни правила, които се прилагат за определен период и при изпълнение на конкретни условия.
Правилата за вторично облагане с допълнителен данък се предвижда да се прилагат, когато крайната компания майка е разположена в юрисдикция, която не е въвела в законодателството си правила за първично облагане с допълнителен данък или в която печалбата на многонационалната група се облага с ефективна данъчна ставка, по-ниска от минималната. В такъв случай допълнителният данък се разпределя по коефициент между юрисдикциите, в които групата има съставни образувания и които са въвели правила за вторично облагане с допълнителен данък в законодателството си. Данъчно задължени лица за разпределения на Република България допълнителен данък са съставните образувания от многонационалната група, разположени в страната. В съответствие с Директива (ЕС) 2022/2523 се предвижда вторичното облагане с допълнителен данък да започне да се прилага от 1 януари 2025 г.

За да се даде възможност на държавите членки да използват приходите от допълнителния данък, дължими по отношение на облагани с ниска данъчна ставка съставни образувания, намиращи се на тяхна територия, Директива (ЕС) 2022/2523 предоставя възможност за избор на държавите членки да въведат национален допълнителен данък. Съставните образувания на една многонационална група предприятия, които се намират в държава членка, избрала да прилага такава система в собствената си национална данъчна система, следва да плащат допълнителния данък на тази държава членка. Това се отнася и за голяма национална група. С тази система следва да се гарантира, че минималното ефективно данъчно облагане на печалбите на съставните образувания се извършва по начин, който е еднакъв с начина на определяне на допълнителния данък съгласно правилата на Директива (ЕС) 2022/2523.

Предвид това със законопроекта се предлага въвеждането на национален допълнителен данък, съгласно който съставните образувания на една многонационална група предприятия, които се намират в Република България, или на голяма национална група предприятия, се предвижда да подлежат на облагане с национален допълнителен данък. Правилата за определяне на националния допълнителен данък са изготвени при спазване на правилата на Директива (ЕС) 2022/2523 по отношение  на този данък и в съответствие с условията за национален допълнителен данък съгласно документа „Данъчни предизвикателства, произтичащи от цифровизацията на икономиката – Административни насоки към типовите глобални правила срещу свиване на данъчната основа (втори стълб)“, февруари и юли 2023 г., на ОИСР, включително изключенията, допустими съгласно тези административни насоки. Така например се предвижда за целите на националния допълнителен данък да не се прилагат изключението за съществена стопанска дейност и изключението “de minimis”.

Националният допълнителен данък е с размер, равен на определения за България допълнителен данък за многонационалната или голяма национална група. В този случай за съставните предприятия на многонационалната група, разположени в страната, няма да се дължи допълнителен данък от крайната или междинна компания майка в юрисдикцията, в която са разположени.

Законопроектът въвежда и задължение и срокове за подаване на информационна и данъчни декларации и за внасяне на дължимия допълнителен данък и национален допълнителен данък, както и санкции при неизпълнение на задълженията. Предлагат се и имуществени санкции при неизпълнение на задълженията във връзка с информационната и данъчните декларации, които са синхронизирани със санкциите, предвидени в Данъчно-осигурителния процесуален кодекс по отношение на неизпълнение на задължение за предоставяне на отчети по държави или изготвяне на документация за трансферно ценообразуване. Същите са обусловени от усилията в световен мащаб за постигане на прозрачност по отношение на многонационалните групи предприятия и са съобразени с това, че задължените лица са лица със значителни по размер приходи на консолидирана основа. В съответствие с административните насоки за прилагане на правилата за минимално данъчно облагане на печалбите на големите многонационални групи предприятия, одобрени от Приобщаващата рамка на ОИСР, е предвидено санкциите, свързани с подаване на информационната декларация да не се прилагат за данъчни периоди, които започват на или преди 31 декември 2026 г. и приключват на или преди 30 юни 2028 г., когато лицето може да докаже, че са били положени разумни усилия за подаването на декларацията.
· Целите, които се поставят
Въвеждането на директивата в националното данъчно законодателство има за цел Република България да изпълни ангажиментите си към Европейския съюз (ЕС) за въвеждане на законодателството на ЕС в националното законодателство, както и към ОИСР за въвеждане на международно приетите правила на ОИСР за минимално глобално равнище на данъчно облагане на големите многонационални групи предприятия.

Въвеждането на национален допълнителен данък цели данъчните приходи от допълнителен данък, дължим по отношение на съставните образувания в Република България на многонационални групи предприятия, който съгласно правилата за първично облагане с допълнителен данък е дължим от крайно или междинно образувание майка в юрисдикцията, в която е разположено, да бъдат използвани в страната.
· Финансовите и други средства, необходими за прилагането на новата уредба
Предложената уредба води до разходи за данъчно задължените лица в размер на дължимия допълнителен данък или национален допълнителен данък. Предложената уредба ще доведе до необходимост от надграждане на информационни системи, изграждане на административен капацитет и техническа обезпеченост.

Конкретен ефект от предлаганите правила трудно би могъл да се определи. Конкретното изчисляване на данъчната основа, на ефективната данъчна ставка и на допълнителния данък е свързано с многобройни корекции на конкретна печалба и на конкретни разходи за данъци, които са строго индивидуални за всяка група и не могат да бъдат преценени. Също така, съществено значение за определяне на ефекта има и решението на отделните многонационални групи предприятия и големи национални групи дали да се възползват от възможностите за прилагане на облекчени данъчни режими или от изключенията, които се предлагат в законопроекта и подлежат на избор. Същевременно ефектът зависи и от това, през кои данъчни периоди една група би отговаряла на условията за ползване на изключенията, за които не е необходим избор, което не би могло да се прецени. Не на последно място, ефектът зависи и от това, в кои юрисдикции би бил прилаган в бъдеще допустим национален допълнителен данък, т.е. обявен за такъв от ОИСР, което на този етап също не може бъде преценено.
· Очаквани резултати от прилагането
Очаква се с предлаганата мярка да се постигне равнище на данъчно облагане на многонационалните групи предприятия в страната и на големите национални групи с данъчна ставка, която да е не по-ниска от определената в Директива (ЕС) 2022/2523 минимална данъчна ставка от 15 на сто, което да въведе минимално ефективно данъчно облагане на тези групи.
· Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз
С направеното предложение се въвеждат разпоредбите на Директива (ЕС) 2022/2523 на Съвета от 14 декември 2022 година за гарантиране на глобално минимално равнище на данъчно облагане на многонационалните групи от предприятия и големите национални групи в Съюза.
2. Мерки, свързани с въвеждане на схема за държавна помощ за земеделски стопани, под формата на данъчно облекчение за преотстъпване на корпоративен данък
· Причините, които налагат приемането на предложената мярка
Държавната помощ SA.59399/2020 „Помощ за инвестиции в земеделски стопанства  чрез преотстъпване на корпоративен данък” е нотифицирана при спазване на условията на Регламент (ЕС) № 702/2014 на Комисията от 25 юни 2014 година относно деклариране на някои категории помощи в секторите на селското и горското стопанство и в селските райони за съвместими с вътрешния пазар в приложение на членове 107 и 108 от Договора за функционирането на Европейския съюз и за отмяна на Регламент (ЕС) № 1857/2006 на Комисията (Регламент (ЕС) № 702/2014), срокът за прилагане на който изтече на 
31 декември 2020 г. С Регламент (ЕС) 2020/2008 на Комисията от 
8 декември 2020 г. за изменение на регламенти (ЕС) № 702/2014, (ЕС) 
№ 717/2014 и (ЕС) № 1388/2014, срокът за прилагане на Регламент (ЕС) № 702/2014 беше удължен до 31 декември 2022 г. В тази връзка срокът на прилагане на държавна помощ SA.59399/2020 „Помощ за инвестиции в земеделски стопанства чрез преотстъпване на корпоративен данък” също беше удължен до 31 декември 2022 г.

Направените предложения във връзка с въвеждането на нова схема за държавна помощ за земеделски стопани са свързани с изменение на правната уредба за прилагане на държавна помощ за земеделски стопани под формата на данъчно облекчение по чл. 189б от ЗКПО и чл. 48, ал. 6 от ЗДДФЛ съобразно условията на Регламент (ЕС) № 2022/2472 на Комисията от 14 декември 2022 година относно деклариране на някои категории помощи в секторите на селското и горското стопанство и в селските райони за съвместими с вътрешния пазар в приложение на членове 107 и 108 от ДФЕС (Регламент (ЕС) 
№ 2022/2472).

Новият регламент за групово освобождаване в земеделието - Регламент (ЕС) № 2022/2472, се прилага от 1 януари 2023 г. до 
31 декември 2029 г. Регламентът предвижда промяна в интензитета и прага за уведомяване по помощта за инвестиции в земеделски стопанства във връзка с първичното селскостопанско производство, предвид което е необходимо разработването на нова схема за държавна помощ, която да е в съответствие с новите правила на Регламент (ЕС) 
№ 2022/2472 и за прилагането на която следва да се получи одобрение от Комисията.

Предвид това със законопроекта се предлага промяна в част от условията по схемата на държавната помощ за земеделски стопани по чл. 189б от ЗКПО, така че текстовете на закона да са в съответствие с промените в Регламент (ЕС) № 2022/2472 и новата схема на държавна помощ.
· Целите, които се поставят
Целта на предложените промени във връзка с въвеждането на нова схема за държавна помощ за земеделски стопани е продължаване на прилагането на схема за държавна помощ под формата на данъчно облекчение по чл. 189б от ЗКПО и чл. 48, ал. 6 от ЗДДФЛ при спазване на условията на Регламент (ЕС) № 2022/2472.

Мярката за държавна помощ запазва автоматичния си 
характер – получателите на помощта ще имат право да прилагат директно данъчното облекчение по чл. 189б от ЗКПО, без предварителен контрол от страна на българските власти и без изискване на допълнителни документи. В тази връзка се запазват активите, в които се инвестира преотстъпеният корпоративен данък, а именно – нови сгради и нова земеделска техника. Изключени са инвестициите, които изискват предварителна оценка от българските власти. Новата схема за държавна помощ, въведена с чл. 189б от ЗКПО и чл. 48, ал. 6 от ЗДДФЛ, ще може да се прилага само след получаване на окончателния номер на помощта в регистъра на държавните помощи на Комисията.

С въвеждането на предложените промени земеделските стопани микро-, малки и средни предприятия, извършващи дейност в първичното селскостопанско производство, ще продължат да ползват данъчно облекчение под формата на преотстъпен корпоративен данък.
· Финансовите и други средства, необходими за прилагането на новата уредба
Направените предложения във връзка с въвеждането на нова схема за държавна помощ за земеделски стопани ще окажат въздействие върху държавния бюджет, тъй като помощта е под формата на данъчно облекчение за преотстъпване на корпоративен данък, което е свързано с формирането на данъчни разходи.
· Очаквани резултати от прилагането
В резултат на направеното предложение се очаква да продължи да се прилага данъчното облекчение за преотстъпване на корпоративен данък по чл. 189б от ЗКПО под формата на схема за държавна помощ за земеделските стопани, извършващи дейност в първичното селскостопанско производство, съобразено с новото законодателство в областта на държавните помощи в земеделието. По този начин се очаква да се насърчи икономическа активност на земеделските стопани, които ще да бъдат стимулирани да инвестират в сгради и нова земеделска техника и така да се постигне устойчивост на земеделското стопанство, по-специално чрез намаляване на производствените разходи или подобряване и пренасочване на производството.
· Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз
Направените предложения не съдържат разпоредби, транспониращи актове на Европейския съюз. Предложението за схема за помощ е изготвено при съобразяване с  разпоредбите на Регламент (ЕС) № 2022/2472.
3. Мерки, свързани с оптимизиране на разпоредбите, въвеждащи режима на данъчното облагане при напускане съгласно чл. 5 от Директива (ЕС) 2016/1164 на Съвета от 12 юли 2016 година за установяване на правила срещу практиките за избягване на данъци, които пряко засягат функционирането на вътрешния пазар
· Причините, които налагат приемането на предложената мярка
С проекта на ЗИД на ЗКПО се предлага и промяна в разпоредбите, касаещи трансфера на активи/дейност към друга част на предприятието, разположена извън страната, които са част от общия режим за данъчно регулиране при трансфер между част на едно предприятие, разположена в страната, и друга част на същото предприятие, разположена извън страната. С направеното предложение се предотвратява възможност за съдебно оспорване от страна на Европейската комисия и ще се постигне пълно съответствие с разпоредбата на чл. 5 от Директива (ЕС) 2016/1164 на Съвета от 12 юли 2016 година за установяване на правила срещу практиките за избягване на данъци, които пряко засягат функционирането на вътрешния пазар.
· Целите, които се поставят
Целта на направените промени е постигане на пълно съответствие на ЗКПО с чл. 5  от Директива (ЕС) 2016/1164 на Съвета от 12 юли 2016 година за установяване на правила срещу практиките за избягване на данъци, които пряко засягат функционирането на вътрешния пазар.
· Финансовите и други средства, необходими за прилагането на новата уредба
Предложената промяна не е свързана с разходи за данъчно задължените лица и не изисква допълнителни бюджетни средства за изграждане на административен капацитет и техническа обезпеченост.
· Очаквани резултати от прилагането
С приемането на направеното предложение се очаква да се оптимизират текстовете на ЗКПО, така че да са в пълно съответствие с чл. 5 от Директива (ЕС) 2016/1164 на Съвета от 12 юли 2016 година за установяване на правила срещу практиките за избягване на данъци, които пряко засягат функционирането на вътрешния пазар, което от своя страна би следвало да доведе до предотвратяване на случаи на некоректно прилагане и тълкуване на закона от страна на данъчно задължените лица.
· Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз
Разпоредбата на чл. 5  от Директива (ЕС) 2016/1164 на Съвета от 12 юли 2016 година за установяване на правила срещу практиките за избягване на данъци, които пряко засягат функционирането на вътрешния пазар, е въведена в ЗКПО с ДВ, бр. 96 от 2019 г., в сила от 
1 януари 2020 г. С направеното предложение за изменение на ЗКПО ще се постигне оптимизиране на националните разпоредби, така че при прилагането на ЗКПО да се гарантира пълно съответствие с разпоредбата на директивата, както и с разбирането на съответните служби на Комисията във връзка с транспонирането на директивата в ЗКПО.
4. Мерки, свързани с необходимостта от постигане на яснота и синхронизиране на някои текстове на ЗКПО
· Причините, които налагат приемането на предложената мярка
С проекта на ЗИД на ЗКПО се предлага внасяне на яснота относно елементите на фактически състав на нарушение, изразяващо се в скрито разпределение на печалба. Предложението е продиктувано от наличието на спорове относно датата на извършване на нарушението и съответно датата, от която започва да тече срокът по чл. 34, ал. 1, изречение второ от Закона за административните нарушения и наказания. В тази връзка се предлага и изменение в Закона за административните нарушения и наказания, с които случаите на скрито разпределение на печалбата да попадат в обхвата на чл. 34, ал. 2 от същия закон.
· Целите, които се поставят
Целите на направените предложения са свързани с избягване на некоректно тълкуване на текстовете на ЗКПО във връзка със скрито разпределение на печалбата, както и предвиждане на разпоредби с цел по-ефективен контрол и уредба на случаите на скрито разпределение на печалбата.
· Финансовите и други средства, необходими за прилагането на новата уредба
Предложените промени не са свързани с разходи за данъчно задължените лица и не изискват допълнителни бюджетни средства за изграждане на административен капацитет и техническа обезпеченост.
· Очаквани резултати от прилагането
С приемането на направените предложения се очаква да се постигне синхронизиране на текстове от ЗКПО, както и по-голяма яснота, което да доведе до улеснение за данъчно задължените лица, както и до предотвратяване на случаите на противоречиво тълкуване и оспорване при прилагането на закона.
· Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз
Направените предложения не съдържат разпоредби, произтичащи от актове на Европейския съюз.

5. Предлагат се синхронизиращи изменения във връзка с въвеждането на патентен данък за юридическите лица, осъществяващи дейност като заведения за хранене и развлечения
· Причините, които налагат приемането на предложената мярка

Необходимо е да се синхронизират разпоредбите на ЗКПО с тези на Закона за изменение и допълнение на Закона за местните данъци и такси във връзка с въвеждането на патентен данък за юридическите лица, осъществяващи дейност като заведения за хранене и развлечения.
· Целите, които се поставят

С предложението се цели избягване на противоречиво тълкуване на ЗКПО във връзка с въвеждането на патентен данък за юридическите лица, осъществяващи дейност като заведения за хранене и развлечения.
· Финансовите и други средства, необходими за прилагането на новата уредба

Предложените промени в проекта на акт няма да доведат до въздействие върху държавния и общинските бюджети. Не се очаква допълнителна финансова тежест за данъчно задължените лица.
· Очаквани резултати от прилагането

В резултат на предложените промени ще се постигне синхронизиране на законодателните разпоредби в ЗКПО и ЗМДТ във връзка с въвеждането на патентен данък за юридическите лица, осъществяващи дейност като заведения за хранене и развлечения.
· Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз

Направените предложения не съдържат разпоредби, транспониращи актове на Европейския съюз.
В преходните и заключителните разпоредби на законопроекта са предложени промени в Закона за данъците върху доходите на физическите лица (ЗДДФЛ):
· Причините, които налагат приемането на предложената мярка
Направените предложения са във връзка с въвеждането на нова схема за държавна помощ за земеделски стопани под формата на данъчно облекчение по чл. 189б от ЗКПО и чл. 48, ал. 6 от ЗДДФЛ съобразно условията на Регламент (ЕС) № 2022/2472.

Срокът за прилагане на действащата схема SA.59399/2020 „Помощ за инвестиции в земеделски стопанства  чрез преотстъпване на корпоративен данък” под формата на данъчно облекчение по чл.189б ЗКПО и чл. 48, ал. 6 от ЗДДФЛ изтече  на 31 декември 2022 г. и за да се продължи подпомагането на земеделските стопани, в случая на ЗДДФЛ за стопаните, които са еднолични търговци, е необходимо изменение на текстовете на ЗДДФЛ, касаещи прилагането на данъчното облекчение по чл. 189б от ЗКПО, където са въведени конкретните разпоредби за прилагане на държавната помощ. Предвижда се новата схема на държавна помощ да се прилага за периода от 1 януари 2023 г. до 
31 декември 2029 г., но само след датата на получаване на окончателния номер на помощта в регистъра на държавните помощи на Европейската комисия.
· Целите, които се поставят
Целта на предложените промени в ЗДДФЛ във връзка с въвеждането на нова схема за държавна помощ за земеделски стопани е продължаване на прилагането на схема за държавна помощ под формата на данъчно облекчение по чл. 189б от ЗКПО и чл. 48, ал. 6 от ЗДДФЛ при спазване на условията на Регламент (ЕС) № 2022/2472, т.е. прилагане на схемата и от земеделски стопани, които са еднолични търговци.
· Финансовите и други средства, необходими за прилагането на новата уредба
Направените предложения във връзка с въвеждането на нова схема за държавна помощ за земеделски стопани ще окажат въздействие върху държавния бюджет, тъй като помощта е под формата на данъчно облекчение за преотстъпване на данък върху годишната данъчна основа по чл. 28 от ЗДДФЛ, което е свързано с формирането на данъчни разходи.
· Очаквани резултати от прилагането
В резултат на направеното предложение се очаква да продължи да се прилага данъчното облекчение под формата на схема за държавна помощ за земеделските стопани, еднолични търговци, извършващи дейност в първичното селскостопанско производство, съобразено с новото законодателство в областта на държавните помощи в земеделието. Очаква се по този начин да се насърчи икономическа активност на земеделските стопани - еднолични търговци, които ще бъдат стимулирани да инвестират в сгради и нова земеделска техника. По този начин ще се постигне устойчивост на земеделското стопанство, по-специално чрез намаляване на производствените разходи или подобряване и пренасочване на производството.

· Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз
Направените предложения не съдържат разпоредби, транспониращи актове на Европейския съюз. Предложението за схема за помощ е изготвено при съобразяване с  разпоредбите на Регламент (ЕС) № 2022/2472.
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