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Приложение

ПРОГРАМА 

ЗА УСЛОВИЯТА И РЕДА ЗА ПРЕДОСТАВЯНЕ НА ЦЕЛЕВА ФИНАНСОВА ПОДКРЕПА НА БИТОВИ КРАЙНИ КЛИЕНТИ НА ЕЛЕКТРИЧЕСКА ЕНЕРГИЯ, ОСТАНАЛИ БЕЗ ЕЛЕКТРОСНАБДЯВАНЕ В ПЕРИОДА ОТ 21 ДЕКЕМВРИ 2024 Г. ДО 31 ДЕКЕМВРИ 2024 Г. ВКЛЮЧИТЕЛНО
I. ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ
Настоящата Програма за условията и реда за предоставяне на целева финансова подкрепа на битови крайни клиенти на електрическа енергия, останали без електроснабдяване в периода от 21 декември 2024 г. до 31 декември 2024 г. включително (Програмата), е изготвена в изпълнение на чл. 1, ал. 2 и § 1 от Заключителните разпоредби на приетия на 19.02.2025 г. от Народното събрание Закон за предоставяне на финансова подкрепа на битови крайни клиенти на електрическа енергия (Закона).

В периода от 21 декември 2024 г. до 31 декември 2024 г. без снабдяване с електрическа енергия за повече от 24 часа остават обособени територии в редица общини като: Враца, Кюстендил, Невестино, Трекляно, Априлци, Тетевен, Троян, Угърчин, Витоша, Овча Купел, Панчарево, Ботевград, Ихтиман, Костенец, Правец, Самоков и Своге на територията на „Електроразпределителни мрежи Запад” ЕАД, обособени територии в областите Габрово, Велико Търново и Търговище на територията на „Електроразпределение Север” АД и обособени територии в общини „Родопи”, Асеновград, Първомай, Лъки, Чепеларе, Брацигово, Котел и други - на територията на „Електроразпределение ЮГ“ ЕАД. 

Неочакваните продължителни прекъсвания на електроснабдяването създадоха допълнителни разходи за крайните битови клиенти и доведоха до невъзможност за гарантиране на базов стандарт на живот. Особен негативен ефект прекъсването на електроснабдяването  има върху уязвимите клиенти  и домакинствата в положение на енергийна бедност. Допълнително, въздействието върху потребителите се увеличава съществено с продължителността на прекъсването на снабдяването с електрическа енергия, като въздействието не е еднакво върху всички потребители и засилва вече съществуващите други уязвимости.  

Във връзка със създалата се ситуация Министерският съвет на Република България прие Постановление № 493 от 30 декември 2024 г. за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Министерството на енергетиката за 2024 г. С постановлението е осигурен финансов ресурс за целева финансова подкрепа на засегнатите от прекъсване на електроснабдяването в периода от 21.12.2024 г. – 31.12.2024 г. включително, крайни битови клиенти. Целевата финансова подкрепа се предоставя отделно от предвидените в общите условия на договорите за достъп и пренос на електрическа енергия през съответната електроразпределителна мрежа неустойки, дължими на клиентите от трите оператора на електроразпределителни мрежи. 

Чрез настоящата програма се определя механизмът на изплащане на целевата финансова подкрепа на крайните битови клиенти на електрическа енергия, останали без електроснабдяване в периода от 21.12.2024 г. – 31.12.2024 г. включително.

Целевата финансова подкрепа обхваща само битови крайни клиенти - физически лица, които имат договорни отношения с краен снабдител при публично известни общи условия за продажба на електрическа енергия, като същата се предоставя по ясно определени, прозрачни, недискриминационни и проверими критерии и гарантиран равен достъп, ограничена е във времето и е пропорционална на въздействието.
II. Механизъм за изпълнение 

Съгласно чл. 1, ал. 4 от приетия на 19.02.2025 г. от Народното събрание Закон за предоставяне на финансова подкрепа на битови крайни клиенти на електрическа енергия,  финансовата подкрепа се предоставя от крайния снабдител, с когото битовите крайни клиенти имат договорни отношения при публично известни общи условия за продажба на електрическа енергия. За целта средствата за подпомагане от бюджета на Министерството на енергетиката се предоставят на Фонд „Сигурност на електроенергийната система” (ФСЕС, Фонда), който следва да сключи индивидуални договори с крайните снабдители, които снабдяват с електрическа енергия битови крайни клиенти – правоимащи лица по програмата. 
Съгласно чл. 3, ал. 2 от приетия на 19.02.2025 г. от Народното събрание закон крайните снабдители са длъжни да сключат договор с ФСЕС в 5-дневен срок от приемане на настоящата Програма. Приложение към сключените договори са списъците с битови крайни клиенти, имащи право да получат финансова подкрепа от конкретния краен снабдител - във формата, предоставена от Министерството на енергетиката. 
Финансовата подкрепа се представя от крайните снабдители, които в първата издадена фактура след сключване на договора с ФСЕС (за февруари или март) намаляват с цялата стойност на полагащата се на съответния битов краен клиент финансова подкрепа сумата за плащане по нея.
В издадените от крайните снабдители фактури, с които е предоставена финансовата подкрепа, на отделен ред се посочва информация относно размерът и основанието за изплащане на полагащата се финансова подкрепа с текст: „Финансова подкрепа в изпълнение на ЗПФПБККЕЕ“.  
В случай че сумата по издадената фактура е на стойност по-малка от предоставената финансова подкрепа, крайният снабдител е длъжен да отрази остатъка от подкрепата в счетоводната индивидуална партида на битовия краен клиент като надвнесена и да намалява с нея последващите дължими суми от клиента по издадени фактури до 30.06.2026 г. В този случай крайният снабдител уведомява битовия краен клиент във фактурата, в която е предоставил цялата финансова подкрепа, че след 01.01.2026 г., ако е налице остатък от финансовата подкрепа, с която не е намалена сума за плащане по издадените до този момент фактури, остатъкът може да бъде изплатен по банков път въз основа на подадено заявление, в което битовият краен клиент е посочил и банковата си сметка. Директни плащания на остатък от дължима финансова подкрепа по настоящата Програма от страна на крайния снабдител към битов краен клиент могат да бъдат извършвани до 30.06.2026 г.
ФСЕС изплаща на крайните снабдители цялата сума на предоставената от тях финансова подкрепа на всичките им битови крайни клиенти, за които са налице:

- издадена от крайния снабдител фактура на битов краен клиент, в която сумата за плащане е намалена с цялата стойност на полагащата се на съответния битов краен клиент финансова подкрепа, независимо че последната може да е на стойност по-голяма от дължимата сума за плащане по фактурата, и

-е налице съответствие между данните от предоставените от съответния краен снабдител фактури с данните за допустими крайни битови клиенти и размера на целева финансова подкрепа, предоставени във ФСЕС от Министерството на енергетиката. 

Условията и редът за подаване на заявления от крайните снабдители към ФСЕС, тяхното разглеждане и изплащането на средствата се определят със сключените между ФСЕС и крайните снабдители договори. Образците на договорите се одобряват от Управителния съвет на ФСЕС и се публикуват на интернет страницата на Фонда. 

До 20.07.2026 г. крайните снабдители представят във Фонда отчетна информация и доказателства за реалното предоставяне на финансовата подкрепа на крайните им битови клиенти, включително за тези, за които предоставената финансова подкрепа е била на стойност по-голяма от сумата за плащане по издадените им фактури. В същия срок крайните снабдители възстановяват по сметка на Фонда остатъка от изплатените им финансови средства в изпълнение на настоящата Програма, с които не е намалявана сума по издадените от тях фактури на правоимащ битов краен клиент и които средства не са реално изплатени по банкова сметка на клиента, включително получени приходи от лихви, ако са налице такива.

Общият размер на одобрените допълнителни разходи за целева финансова подкрепа за засегнатите от прекъсването на снабдяването с електрическа енергия битови крайни клиенти е в размер на 2 200 000 лв., осигурени чрез преструктуриране на разходите от централния бюджет и увеличаване бюджета на Министерството на енергетиката за 2024 г. Фондът изплаща финансови средства по Програмата до размера на постъпилите целеви средства от Министерството на енергетиката.
В изпълнение на програмата ще бъдат изплатени по 30 лв. за първите 24 часа на битов краен клиент, който е останал без електроснабдяване повече от 24 часа, а за всеки следващ започнал период от 12 часа – по 20 лв. 
На базата на оперативни данни, предоставени от трите оператора на електроразпределителни мрежи и налични в Министерството на енергетиката, засегнатите крайни битови клиенти, обхванати от настоящия механизъм за финансова подкрепа, е около 26 000 клиенти.

За идентифицирането на засегнатите битови крайни клиенти и продължителността на прекъсване на снабдяването с електрическа енергия са изискани данни от информационните системи на трите оператора на електроразпределителни мрежи. 
С цел коректност и пълнота на информацията за засегнатите битови крайни клиенти – чрез структурите на Националното сдружение на общините в Република България (НСОРБ) и съдействието на местната власт в засегнатите райони, в Министерството на енергетиката са получени справки за прекъсванията на електроснабдяването по населени места. Същите са предоставени на операторите на електроразпределителни мрежи за съпоставяне на данните. 

На тази база Министерството на енергетиката изготвя поименни списъци с идентификация на получателите на финансовата подкрепа – три имена, ЕГН или личен номер за чужденец (ЛНЧ), адрес, номер на средството за търговско измерване, времетраене на периода, в който клиентът е бил без електроснабдяване, размер на финансова подкрепа на битовите крайни клиенти, и ги предоставя на крайните снабдители и ФСЕС. Крайните снабдители предоставят определената финансова подкрепа на битовите крайни клиенти, включени в предоставения списък.

От финансова подкрепа по Програмата не могат да се възползват крайни битови клиенти:

1. които през целия период от 01.12.2023 г. до 31.12.2024г. нямат никаква консумация на електрическа енергия за имота, в който електроснабдяването е било прекъснато за повече от 24 часа в периода 21-31 декември 2024 г.

2. на които електроснабдяването е било прекъснато от оператора на съответната електроразпределителна мрежа към 21.12.2024 г. поради неплатени задължения или поради установено нерегламентирано ползване на електрическа енергия.

3. за които съответният оператор на електроразпределителна мрежа или съответният краен снабдител не разполагат с точна информация за идентифицирането му като получател на финансовата подкрепа: три имена и ЕГН (за българските граждани) или имена и ЛНЧ (за чужденци). 

Крайните снабдители започват изпълнението на механизма след подписване на договори с ФСЕС съгласно Закона.

В случай че се установи, че битов краен клиент, невключен в списъка поради наличие на обстоятелствата по т.3, е правоимащо лице по Програмата, същото може да подаде заявление за предоставяне на финансова подкрепа до съответния краен снабдител в срок до 30.11.2025 г., като представи необходимите данни, гарантиращи точното му идентифициране. Крайният снабдител изпраща заявлението за допълване на информацията при съответния оператор на разпределителна мрежа и за извършване на проверка на съответствието между подадената от битовия краен клиент информация и наличната при оператора. След събиране на цялата информация относима за доказване на основанието и размера на дължимата компенсация операторът изпраща ежемесечно (до всяко пето число от месеца) допълнителен списък с битови крайни клиенти, които отговарят на критериите по Програмата, в Министерството на енергетиката и за размера на полагащата им се финансова подкрепа. Въз основа на получения списък и в случай че с него не се надвишава бюджетът по Програмата, Министерството на енергетиката изпраща към ФСЕС и към Крайния снабдител допълнителен поименен списък с идентификация на получателите на финансовата подкрепа, на които крайните снабдители следва да изплатят компенсация въз основа на подадените от тях заявления до 30.06.2026 г. 

Фондът извършва плащания към крайния снабдител на предоставените от него финансови средства на битови крайни клиенти от допълнителния списък до 15.07.2026 г. при условия и по ред, посочени в договора.
Периодът за изплащане на финансовата подкрепа от страна на крайния снабдител съгласно механизма по тази Програма е до 30.06.2026 г.  

Фондът превежда възстановените от крайните снабдители финансови средства по Програмата и неизразходваните средства от получените 2,2 млн. лева по бюджета на Министерството на енергетиката до 15.08.2026 г. 

Всички възражения, сигнали и жалби по изпълнението на Програмата се отнасят към крайните снабдители. 
