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Р е п у б л и к а   б ъ л г а р и я

МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ

Стенографски протокол!

ЗАСЕДАНИЕ

на Министерския съвет
30 април 2024 година

Заседанието започна в 13.05 часа и беше ръководено от министър-председателя Димитър Главчев.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Добър ден!
Едва два дни са изминали от Страстната седмица и вече мога да Ви информирам за доста събития с наше участие, ако позволите ще започна с вчерашната ми среща с посланиците на Германия и Украйна, съответно техни превъзходителства Планк и Илашчук, те ми връчиха покана за участие на конференция съвместно организирана от двете държави в Берлин на 11 и 12 юни посветена на възстановяването на Украйна след руската агресия.

Хубавото е, че потвърдихме нашите възможности за участие в тази конференция за възстановяване, разбира се и по-специално в областта на енергийната инфраструктура, на пътната инфраструктура, на жилищния фонд и на икономиката като цяло.

Тук е мястото да Ви  запозная с моите намерения. В делегацията, която ще участват да бъдат включени и представители на българския бизнес.

Второто събитие беше съвместно с министъра на електронното управление господин Мундров, вчера участвахме при изтегляне номерата на машините, които ще бъдат в процеса на утвърждаване на съответствието, въобще в изборния процес. Всички сигурно сте забелязали, че самото представяне и тегленето на номерата се извърши в условията на пълна прозрачност, с което искаме да покажем, че така ще бъдат провеждани изборите. Това ни е основна задача за това наблягам на това, основната ни задача на служебното правителство е провеждането на честни избори.
Третото събитие, което си струва да спомена за него е срещата ми с Националния съвет на религиозните общности в България.

По време на срещата всички се обединихме около тезата, че функционирането на този съвет е международен пример как трябва да съжителстват представители на различните религии и изповедания не само в България, а въобще по света. 

Отделно, според мен, това е и пример, как би трябвало да общуват и политиците в България, но хайде това да го оставим на страна.

Така че, днес е Велики вторник, ден в който трябва да има повече смирение и добродетел. Няма да давам съвети към политиците, а само ще кажа, че служебното правителство няма да влиза в никакви политически страсти и ще си върши работата спокойно и на високи обороти.

Пожелавам Ви, светли майски празници.

Благодаря.

Започваме по дневния ред.
Точка 1
Проект на Постановление за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Комисията за защита от дискриминация за 2024 г.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Проектът на Постановление предвижда да се одобрят допълнителни средства за персонал по бюджета на Комисията за защита от дискриминация за 2024 година в размер на 183 579 лева. Поредица от такива сме приемали едва ли някой тук нещо ще има против и на Комисията по дискриминация и при нея да се ликвидират диспропорциите.
Преминаваме към следващата точка.
Точка 2
Проект на Решение за одобряване създаването на лечебно заведение за болнична помощ.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Министър Кондева, заповядайте.
ГАЛЯ КОНДЕВА: Уважаеми господин премиер, уважаеми колеги, съгласно представената проектна документация инвеститорът Търговска лига има намерение да създаде лечебно заведение за болнична помощ Многопрофилна болница за активно лечение „Мама и аз“, което ще се реализира на територията на град София, като дейността ще бъде по 39 медицински специалности и в 30 клиники обособена и отделения с общо 413 легла.
Ще се обслужват лица, както до 18 така и над 18 годишна възраст. Инвеститорът има готовност за изграждане на болницата в срок до 48 месеца от решението на Министерския съвет за одобряване създаването на лечебното заведение за болнична помощ.
За построяването на болницата инвеститора разполага с достъпен имот на комуникативно място и предвижданата инвестиция е в размер на 120 милиона лева.

Проектът ще бъде реализиран с парични средства от търговската дейност на инвеститора, както и чрез средства от банкови институции.

В рамките на процедурата по Закона за лечебните заведения е получено и становище от Националната здравноосигурителна каса, според което се счита за възможно финансирането на заявените от инвеститора дейности в периода на тяхното реализиране и в рамките на утвърдените от Надзорния съвет на Националната здравноосигурителна каса финансови параметри при сключване на договор.

Искам само да заявя, че са преминати всички процедури за да достигнем до това предложение за проект. Получили сме одобрението на всички институции, които участват в този процес, те са приложени към документацията и във връзка с всичко, което изложих предлагаме проект на решение на Министерския съвет за одобряване създаването на лечебно заведение за болнична помощ на територията на град София.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Кондева.
Колеги, имате ли някакви съображения по въпроса? Не виждам.
Одобряваме проекта за решение.
Преминаваме към следващата точка.

Точка 3
Проект на Решение за предложение до Президента на Република България за издаване на Указ за утвърждаване на длъжности във военните съдилища, изискващи висши офицерски звания, и на Указ за удостояване на Румен Любенов Петков – административен ръководител – председател на Военно-апелативния съд, с висше военно звание „бригаден генерал“.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Министър Павлова, заповядайте.
МАРИЯ ПАВЛОВА: Уважаеми господин министър-председател, уважаеми госпожи и господа министри.

Направено е предложение от госпожа Галина Захарова – председател на Върховния касационен съд за удостояване с висше офицерско звание „бригаден генерал“ на полк. Румен Любенов Петков – административен ръководител и председател на Военно-апелативния съд.
Съгласно чл. 262, ал. 1 от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България военната служба във военните съдилища и военни прокуратури се изпълнява при условията и по ред определен със същия закон и Закона за съдебната власт. 

На основание чл. 262, ал. 5 от Закона за отбраната и въоръжените сили назначаване и освобождаване от длъжност и от военна служба на военнослужещите от военните съдилища, които са висш команден състав, както и удостояването им с висши военни знания повишаване и понижаването им във военно звание се извършва с Указ на Президента на Република България по предложение на Министерския съвет.

Указът се преподписва от министър-председателя, а изпълнението на указа се възлага на административния ръководител на съответния съд, а за административен ръководител – председател на Военно-апелативен съд на председателя на Върховния касационен съд.

Административен ръководител – председател на Военно-апелативен съд е най-висшата длъжност в системата на военните съдилища на Република България.

Предвид особената важност на длъжността е целесъобразно същата да бъде определена за заемане от офицер с висше военно знание по смисъла на чл. 136, ал. 1 от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България, което е висш команден състав.

Уважаеми господин министър-председател, уважаеми госпожи и господа министри, с оглед гореизложеното предлагам Министерския съвет да приеме предложения проект за решение.

Благодаря Ви за вниманието.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Павлова.
Генерал Запрянов, заповядайте.

АТАНАС ЗАПРЯНОВ: Уважаеми господин премиер, уважаеми госпожи и господа министри и заместник-министри.
Министерството на отбраната съгласува това предложение. Съгласувано е и с Президента на Република България, нормално е ние всички като граждани подлежим на съдебен контрол, ако се наложи, включително и висшия състав на въоръжените сили, така че нормално е висшия-апелативен съдия да бъде също от висшия състав за това подкрепяме това предложение. 

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Други? 
Приемаме проекта.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 4
Проект на Постановление за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Министерството на здравеопазването за 2024 г.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Министър Кондева, заповядайте.
ГАЛЯ КОНДЕВА: Уважаеми господин министър-председател, уважаеми госпожи и господа министри.

Поради невъзможност за извеждане в домашни условия и липса на социални услуги за подкрепа на психичното здраве в общността в държавните психиатрични болници 12 броя, към момента са настанени 273 лица, които не се нуждаят от стационарно лечение, но са принудени да живеят в болнични условия.

В тази връзка и във връзка с дискусии по проблемите на психичното здраве и пациентите 49-ото Народно събрание създаде Времена комисия за защита правата на психично болните пациенти и изготвяне на законодателни промени, които да ги гарантират. Едно от решенията на комисията  и след обстоен анализ на данните беше предложение да се одобрят допълнителни разходи по бюджета на Министерството на здравеопазването за 2024 година в размер на 2 милиона лева с цел да се увеличи издръжката за задоволяване на жизнените потребности за стационарни пациенти в държавните психиатрични болници, тъй като анализа за първото тримесечие вече показваше, че нараства разходът за храна, лекарства и други нужди на тези пациенти.

Очакваните резултати естествено са свързани с осигуряване на възможност за по-ефективно разходване на средствата в тези лечебни заведения и се предлага тези средства да бъдат осигурени за сметка на преструктуриране на разходите или трансферите по централния бюджет за 2024 година.
Съгласувано е с Министерството на финансите и в тази връзка предлагам да се приеме предложения проект на Постановление на Министерския съвет за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Министерството на здравеопазването за 2024 година в размер на 2 милиона лева.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря, министър Кондева.
След като е съгласувано и с Министерството на финансите, предлагам да се приеме.
Преминаваме към следващата точка.

Точка 5
Проект на Постановление за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Министерството на отбраната за 2024 г.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Министър Запрянов, имате думата.
АТАНАС ЗАПРЯНОВ: Уважаеми господин премиер, уважаеми госпожи и господа министри.
Проектът на акт цели осигуряване на допълнителни средства в размер на 115 896 лева по бюджета на Министерството на отбраната за 2024 година. Същите са предвидени в централния бюджет за 2024 година за лечение и отдих на ветераните от войните, военноинвалидите и военнопострадалите в лечебните заведения и почивни бази към Министерството на отбраната през 2024 година. 

Тези средства ще осигурят възможност за възстановяване на извършени разходи от Военномедицинска академия и Изпълнителна агенция „Военни клубове и военно почивно дело“ във връзка с предоставени дейности и услуги на правоимащите лица по Закона за ветераните от войните на Република България и Закона за военноинвалидите и военнопострадалите.

Предвид гореизложеното предлагам на Министерския съвет да приеме предложения проект на решение.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Запрянов.
Безспорно много добра кауза и мисля, че никой няма нищо против. 
Приемаме точката.
Преминаваме към следващата точка.

Точка 6
Проект на Решение за обявяване на имоти – публична държавна собственост, за имоти – частна държавна собственост, и за безвъзмездното им прехвърляне в собственост на община Свиленград, област Хасково.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Министър Коритарова, заповядайте.
ВИОЛЕТА КОРИТАРОВА: Уважаеми господин премиер, уважаеми госпожи и господа министри и заместник-министри.
С предлагания проект на решение на Министерския съвет за обявяване на имоти – публична държавна собственост за имоти – частна държавна собственост и безвъзмездното им прехвърляне на община Свиленград, област Хасково.
Имотите предмет на настоящото предложение са с предоставени права за управление на Министерството на вътрешните работи. Намират се в област  Хасково, община Хасково, село Капитан Андреево, в местността „Саксон Алча“ и представляват два поземлени имота, съответно с площ 8959 кв.м. и площ 4409 кв.м.

От страна на МВР е изразено становище, че двата имота не се ползват по предназначение и са с отпаднала необходимост, поради което е изразено и положително становище от страна на областна администрация на област  Хасково за безвъзмездно прехвърляне на същите имоти в собственост на община Хасково, по реда на чл. 54 от Закона за държавната собственост.

В резултат на приемане на проекта на решение на Министерския съвет двата имота – публична държавна собственост ще бъдат обявени за имоти – частна държавна собственост и ще бъдат безвъзмездно прехвърлени в собственост на общината за осъществяване на комуникационно-транспортен достъп, изграждане на улици на територията на община Свиленград.

По време на съгласувателната процедура е постъпило предложение от Министерството на културата при прехвърляне да бъдат спазени разпоредбите в Закона за културното наследство, същото е отразено в проекта на решение.

На основание гореизложеното предлагам Министерския съвет да приеме проекта на решение.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Коритарова.
Уважаеми колеги министри, има ли някой да изрази становище? Не виждам.
Приемаме проекта на решение. 
Преминаваме към следващата точка.

Точка 7

Проект на Решение за одобряване проект на Меморандум за сътрудничество в областта на технологичните иновации и научноизследователската и развойна дейност между Министерството на иновациите и растежа на Република България и Министерството на високотехнологичната индустрия на Република Армения.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Внася Министерството на иновациите и растежа.

Заповядайте, заместник-министър Минчева.

ВЕСЕЛИНА МИНЧЕВА: Уважаеми господин министър-председател, уважаеми дами и господа министри и заместник-министри.

Представям на Вашето внимание проект на Решение на Министерския съвет за одобряване на Меморандум за сътрудничество в областта на технологичните иновации, научно-изследователската и развойна дейност между Министерството на иновациите и растежа на Република България и Министерството на високотехнологичната индустрия на Република Армения като основа за водене на преговори.

Проектът на меморандум е съгласуван чрез Министерството на външните работи на Република България.

След депозирането на документа в Министерския съвет са постъпили бележки, които са от техническо естество, отразени са в проекта на меморандум и коригираният му текст е представен допълнително на Министерския съвет и същият се предлага за одобрение с настоящия проект за акт.

Меморандумът ще подпомогне развитието на двустранното икономическо сътрудничество между Република България и Република Армения чрез общи инициативи.

Предвижда се партньорство с цел повишаване на капацитета и конкурентоспособността на Република България и Република Армения чрез сътрудничество, по-конкретно в областта на иновациите, технологиите с висока добавена стойност, нововъзникващи технологии, микроелектроника, космически политики, технологии, цифрово здравеопазване, биотехнологии, хранителни технологии, земеделие, обмен на IT специалисти и развиване и укрепване на икономическо и търговско сътрудничество между страните.

Предвижда се пряко и косвено сътрудничество и координация на програми в подкрепа на вече изброените по-горе дейности от съответните сектори, както и свързаните с тях научно-изследователски и образователни инициативи.

Проектът на акт не налага допълнителни разходи и трансфери или други плащания, които да бъдат извършвани за сметка на операции и бюджети по държавния бюджет.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря, заместник-министър Минчева.

Приемаме проекта.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 8

Проект на Решение за одобряване на позицията и състава на българската делегация за участие в 24-ата сесия на Междуправителствената българо-виетнамска Смесена комисия за търговско-икономическо и научно-техническо сътрудничество, която ще се проведе на 13 и 14 май 2024 г. в София.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Внася Министерството на икономиката и индустрията.

Заповядайте, заместник-министър Сукалински.

ДАВИД СУКАЛИНСКИ: Благодаря.

Уважаеми господин министър-председател, уважаеми госпожи и господа министри и заместник-министри.

Българската делегация за участие в 24-тата сесия на Междуправителствената българо-виетнамска Смесена комисия за търговско-икономическо и научно-техническо сътрудничество ще бъде ръководена от министъра на икономиката и индустрията в качеството му на председател на българската част.

Виетнамската делегация ще се ръководи от господин Нгуен Хонг Зиен, министър на индустрията и търговията на Социалистическа република Виетнам и председател на виетнамската част на Смесената комисия.

Българо-виетнамското търговско-икономическо сътрудничество е с дългогодишна традиция в редица области.

От 1989 година България оказва активна подкрепа за възстановяване на Виетнам чрез доставка на оборудване и изграждане на голям брой обекти на обща стойност над 30 милиона щатски долара.

През този период редица български инженерингови организации трайно пристъпват на виетнамския пазар.

Над 35 хиляди виетнамци работят и завършват образованието си в България.

По време на предстоящата сесия на Смесената комисия се предвижда да бъдат разгледани актуални въпроси на българо-виетнамските икономически отношения и възможностите за разширяване на нашето двустранно сътрудничество в редица области.

При разглеждането на въпросите, българската страна ще се ръководи от своите интереси с отчитане на правата и задълженията, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз и на външно-икономическите приоритети и международни ангажименти.

Ще бъде заявено желание на българската страна да разшири търговските и икономическите си връзки с Виетнам, който е наш традиционен и важен партньор в Азия.

Във връзка с гореизложеното, предлагам Министерския съвет да одобри позицията и състава на българската делегация за участие в 24-тата сесия на Междуправителствената българо-виетнамска Смесена комисия за търговско-икономическо и индустриално сътрудничество, която ще се проведе в периода 13 – 14 май 2024 година в град София.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, заместник-министър Сукалински.

Приемаме проекта за Решение.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 9

Проект на Решение за одобряване проект на Споразумение между правителството на Република България и Световната метеорологична организация, представлявана от Междуправителствения панел по изменение на климата, относно 61-ата сесия на Междуправителствения панел по изменение на климата.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ:: Внася Министерството на околната среда и водите.

Заповядайте, заместник-министър Колева.

РЕНЕТА КОЛЕВА: Благодаря.

Уважаеми господин министър-председател, уважаеми госпожи и господа министри.

В периода от 26 юли до 2 август 2024 година в град София се планира провеждането на 61 сесия на Междуправителствения панел по изменение на климата.

Междуправителственият панел по изменение на климата е орган на Организацията на обединените нации за оценка на науката, свързан с изменение на климата и предоставя редовни оценки на научна основа за изменение на климата, неговите въздействия, бъдещи рискове, както и възможностите за адаптация и смекчаване.

IPCC е създаден през 1988 година от Световната метеорологична организация и Програмата на ООН за околна среда.

Целта на IPCC е да предоставя на правителствата на всички нива научна информация, която те могат да използват за разработването и прилагането на политики за климата.

IPCC е организация на правителства, които са членове на ООН или Световната метеорологична организация.

Към настоящия момент в нея членуват 195 членове.

Решението на Министерския съвет, с което ще се даде мандат на министъра на околната среда и водите да води преговорите и да подпише споразумението между правителството на Република България и Световната метеорологична организация, представлявана от Международния панел за изменение на климата относно 61-та сесия на Междуправителствения панел за изменение на климата, ще създаде основа за обезпечаване на дейностите по домакинството на България във връзка с провеждането на сесията.

Домакинството на България на 61-та сесия от панела е от голямо значение за активното участие и ангажираност на страната ни в глобалните усилия за справяне с изменението на климата.

Това представлява не само възможност за привличане на вниманието към националните инициативи и постижения в областта на околната среда, но и за установяване на важни партньорства и обмен на най-добри практики с други страни и организации.

Приносът на сесията на IPCC е ключов по отношение на докладите, които имат важно значение в международните преговори за изменение на климата.

Домакинството на България е важно събитие, което ще постави  страната ни в центъра на глобалните дискусии и ще подчертае ангажираността на страната ни към сътрудничеството и солидарност в борбата с измененията в климата.

Това събитие ще даде възможност за споделяне на знания, опит и научни постижения, ангажиране на международната общност към конкретни действия за опазване на околната среда и бъдещето на планетата.

По време на съгласувателната процедура са постъпили предложения от Министерството на финансите и Министерството на вътрешните работи, които са приети и отразени.

Във връзка с гореизложеното и на основание на чл. 8, ал. 1 от Устройствения правилник на Министерския съвет и неговата администрация,  предлагам Министерския съвет да разгледа и приеме приложеното споразумение между правителството на Република България и Световната метеорологична организация, представлявана от Междуправителствен панел по изменение на климата относно 61-та сесия на Междуправителствения панел за изменение на климата и да възложи на министъра на околната среда и водите да го подпише.

Благодаря.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, заместник-министър Колева.

Приемаме точката.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 10

Проект на Решение за одобряване позицията на Република България за участие в заседанието на Съвета на Европейския съюз по заетост, социална политика, здравеопазване и потребителски въпроси, част „Заетост и социална политика“, което ще се проведе на 7 май 2024 г. в Брюксел.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Министър Иванов, имате думата.

ИВАЙЛО ИВАНОВ: Уважаеми господин министър-председател, дами и господа министри, накратко ще ви запозная с позицията на България.

В рамките на полудневното заседание на Съвет ЕПСКО министрите ще проведат ориентационен дебат по предложението за Директива за прилагане на принципа на равното третиране, след като на заседанието на КОРЕПЕР І на 26 април т.г. бе потвърдено, че не е налично необходимото единодушие за постигана на общ подход по досието.

Позиция на Република България: България, както и голяма част от държавите членки, отдавна принципно подкрепя предложението за Директива относно прилагането на принципа на равно третиране и ще продължи да работи активно за възможно скорошно приключване на работата по досието.

Предвижда се министрите да одобрят Заключения относно икономическото овластяване и финансовата независимост на жените: към реално равенство между жените и мъжете, които България подкрепя като още една стъпка в правилна посока.

По време на дебата, посветен на жените в обществения живот, министрите ще обсъдят национални стратегии и механизми за подобряване на представителството на жените при вземането на решения и за насърчаване на равенството между половете в ръководните роли, а така също и възможни инициативи на европейско равнище за постигане на тази цел.

На национално ниво не съществуват законодателни пречки за равноправното участие на жените при вземането на решения и заемането на ръководни позиции.

По отношение на очакваната информация от Белгийското председателство във връзка с неформално сондиране на становищата на държавите членки относно бъдеща промяна в наименованието на Съвет ЕПСКО, част „Други въпроси“ България възразява срещу предложението в наименованието на Съвета да се добави думата „равенство“. Също така не възразява от наименованието на Съвета да отпадне думата „потребителски въпроси“.

Благодаря за вниманието.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Иванов.

Приемаме позицията.

Точка 11

Доклад за одобряване на резултатите от участието на Република България в неформалното заседание на Съвета на Европейския съюз по земеделие и рибарство, част „Земеделие“, проведено от 7 до 9 април 2024 г. в гр. Генк, Кралство Белгия.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Заместник-министър Маринов, имате думата.

МИРОСЛАВ МАРИНОВ: Благодаря.

Уважаеми господин министър-председател, уважаеми госпожи и господа министри, и заместник-министри, в периода 7-9 април 2024 г. в град Генк, Кралство Белгия, се проведе неформално заседание на Съвета на Европейския съюз по земеделие и рибарство, част „Земеделие“, в което участие взе заместник-министър доц. д-р Деян Стратев.

Темата на неформалното заседание беше „Към по-отворена стратегическа автономия по отношение на протеиновите култури“.

Държавите членки отбелязаха зависимостта на Европейския съюз от внос на протеинови култури, която беше засилена от фактори като пандемията от COVID и руската инвазия в Украйна. Делегациите изразиха очакванията си Европейската комисия да публикува амбициозна актуализирана протеинова стратегия.

Всички се обединиха около ключовото значение на протеиновите култури от гледна точка на селскостопанското производство и опазването на околната среда.

Делегациите отбелязаха, че в момента Общата селскостопанска политика предоставя възможност за поддържане на производството на протеини, но има необходимост то да бъде засилено. Възможностите включват увеличаване на площта с протеинови култури и насърчаване на изследванията и иновациите, които могат да допринесат за производството на по-добри продукти, както и за намаляване на зависимостта от вноса на протеини.

Беше изтъкнато същественото значение на адаптирането на растенията към съответните климатични условия и повишаване на тяхната устойчивост за постигане на целта за по-отворена стратегическа автономия по отношение на протеиновите култури.

Някои от държавите членки призоваха за подновяване на дискусиите по законодателството в областта на новите геномни техники. Редица делегации поискаха отлагане на прилагането на Регламента за обезлесяването.

Като водещ приоритет беше изведено поддържането на високо ниво на продоволствена сигурност и осигуряването на доходност на фермерите, заети в европейския протеинов сектор.

Република България направи изказване в съответствие с одобрената от Министерски съвет позиция.

Докладът е одобрен от Съвета по европейски въпроси на 23 април 2024 г.

Уважаеми господин министър-председател, уважаеми госпожи и господа министри, във връзка с гореизложеното предлагам Министерски съвет да приеме предложения проект на протоколно решение.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, заместник-министър Маринов.

Приемаме доклада.

Точка 12

Проект на  Постановление за изменение и допълнение на Правилника за прилагане на Закона за Държавна агенция „Национална сигурност“, приет с Постановление № 23 на Министерския съвет от 2008 г.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Тук аз ще ви информирам.

Предлагам да приемем изменение и допълнение на Правилника за прилагане на Закона за Държавна агенция „Национална сигурност“. 

Промените са по предложение на председателя на ДАНС. Ще бъдат определени точки за контакт между Агенцията и ръководителите на стратегически обекти, така че да се създадат достатъчно гаранции за бърза и своевременна координация, вкл. при настъпили бедствия, инцидент или авария.

Има ли някой, който да вземе отношение? 

Приемаме този проект.

Точка 13

Проект на Постановление за откриване на Научноизследователски институт по „Иновативна медицинска наука – Inno Med Sci“ в структурата на Медицинския университет – София.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Министър Цоков, имате думата.

ГАЛИН ЦОКОВ: Уважаеми господин премиер, уважаеми колеги министри и заместник-министри, проектът се внася по искане на ректора на Медицинския университет – София след решение на Академичния съвет на висшето училище.

Предвижда се Институтът да провежда фундаментални и приложни изследвания в областта на биотехнологичните, медико-клиничните и медико-социалните науки. Структурата му ще включва: научен сектор по фундаментални иновативни научни изследвания, научен сектор по приложни научни иновативни научни изследвания, научен сектор за приложни иновативни научни изследвания, звено за научно-изследователски политики и административен сектор.

Създаването на Института няма да изисква допълнителни средства от държавния бюджет. Неговата дейност ще се финансира с отделяне на средства след решение на Академичния съвет на Медицинския университет – София. Допълнителни средства, свързани с изпълнение на национални и международни научно-изследователски проекти и програми, както и реализация на научно-изследователски продукти на самия Институт, дарения и спонсорства за извършени научно-изследователски услуги.

Благодаря ви.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Цоков.

Министър Кондева, някакво отношение ще вземете ли?

ГАЛЯ КОНДЕВА: Идеята е добра. Аз смятам, че и в момента се работи по много от тези въпроси, но вероятно ректорът на Медицинския университет – София иска, просто, да обедини голям мултидисциплинарен екип, за да може да се постигат по-бързо резултати.

Така че, идеята е добра.

С финансирането не знам, как ще се справят, защото това са скъпи неща.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Да.

Благодаря Ви, министър Кондева.

Приемаме и този проект.

Точка 14

Проект на Решение за утвърждаване на актуализираните годишни разчети на сметката за средствата от Европейския съюз на Държавен фонд „Земеделие“ за 2024 г. и проект на Постановление за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Държавен фонд „Земеделие“ за 2024 г. за осигуряване на подкрепа на земеделските стопани.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Заместник-министър Маринов, имате думата.

МИРОСЛАВ МАРИНОВ: Благодаря.

Уважаеми господин министър-председател, уважаеми госпожи и господа министри, и заместник-министри, внасям за разглеждане проект на Решение на Министерски съвет за утвърждаване на актуализираните годишни разчети на сметката за средства от Европейския съюз на Държавен фонд „Земеделие“ за 2024 г. и проект на Постановление на Министерски съвет за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Държавен фонд „Земеделие“ за 2024 г. за осигуряване на подкрепа на земеделските стопани.

За изпълнение на държавната политика в областта на земеделието са необходими средства в общ размер до 295 милиона лева да бъдат осигурени за предоставяне на финансов ресурс за осигуряване на подкрепа на земеделските стопани от първичното селскостопанско производство – животновъди, отглеждащи едри и дребни преживни животни и пчелни семейства, производители на плодове и зеленчуци, маслодайна роза, винени лозя и тютюн и за подпомагане на земеделските стопани, производители на зърнени и маслодайни култури, съгласно условията на временната рамка за мерки за държавна помощ при кризи и преход в подкрепа на икономиката след агресията на Русия срещу Украйна. 

От тях 60 милиона лева се осигуряват по § 43 „Субсидии и други текущи трансфери за нефинансови предприятия“ по бюджета на Държавен фонд „Земеделие“ за 2024 г.

80 милиона лева се предлага да бъдат осигурени чрез преструктуриране на разходите и/или трансферите по централния бюджет за 2024 г.

Останалите средства в размер на 155 милиона лева се осигуряват за сметка на трансфера от централния бюджет за Сметка на средствата от Европейския съюз на Държавен фонд „Земеделие“ за 2024 г. За целта се извършва актуализация на годишните разчети на Сметката за средствата от Европейския съюз на Държавен фонд „Земеделие“ за 2024 г.

Проектите са съгласувани в съответствие с Устройствения правилник на Министерски съвет и на неговата администрация. Приложена е справка за отразяване на постъпилите становища.

Уважаеми господин министър-председател, уважаеми госпожи и господа министри, предвид изложеното предлагам Министерски съвет да разгледа и приеме предложените проект на решение и постановление.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, заместник-министър Маринов.

Само да отбележа, че това е това, което обещахме на земеделците онзи ден – да си получат до 15 май помощите, украинските помощи, както са известни. 

А сега, когато днес го приемаме, ще си спазим срока, нали, до 15 май?

МИРОСЛАВ МАРИНОВ: Разбира се.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Да.

Има ли против? 
Благодаря ви.

Точка 15

Проект на Постановление за изменение и допълнение на Наредбата за отпускане и изплащане на паричните обезщетения за безработица, приета с Постановление № 32 на Министерския съвет от 2002 г.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Министър Иванов, имате думата.

ИВАЙЛО ИВАНОВ: Благодаря, господин министър-председател.

Уважаеми господин министър-председател, дами и господа министри, предложените промени в Наредбата за отпускане и изплащане на паричните обезщетения за безработица са свързани с необходимостта от привеждането й в съответствие с изменения в Закона за електронното управление и с разширяването на възможностите за използване на Единния портал за електронни услуги на Националния осигурителен институт.

С промените в Закона за електронното управление, в сила от 31 март 2024 г., се премахват нормативните изисквания за предоставяне на документи и деклариране на обстоятелства, които са налични в регистри и могат да бъдат набавени по служебен път. 

В тази връзка се предлага промяна в Наредбата, на основание на която при подаване на заявление за изплащане на неполучено парично обезщетение за безработица от наследници на починало правоимащо лице се премахва изискването за предоставяне на удостоверение за наследници.

От 12 март 2024 г. функционира Единния портал за електронни услуги на НОИ, който дава възможност за извършване на електронна идентификация и чрез персонален идентификационен код, издаден от Националната агенция за приходите, за да се разшири достъпа на гражданите до тези услуги.

В тази връзка, чрез промяна в наредбата, се регламентира възможността заявлението за отпускане на обезщетение за безработица да се подава по електронен път, не само с ПИК на НОИ, но и с ПИК на НАП.

Благодаря за вниманието.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря, министър Иванов.

Приемаме този проект на Постановление.

Заповядайте.

ВАЛЕНТИН МУНДРОВ: Аз имам малка бележка.

Първо, искам да поздравя Министерство на труда и социалната политика с това, което правят и продължават да правят, така че да дигитализират всички услуги. В крайна сметка гражданите да могат да получават тези услуги по такъв начин, че да не ходят по гишета.

Имам една малка поправка, може би, в наредбата. Предлагам в чл. 1, ал. 4 в Наредбата да бъде заменено „със средствата на електронната идентификация, определени по чл. 5, ал. 2 от Закона за електронното управление“, което включва всички тези неща, които сега бяха изброени, но в крайна сметка очакваме да има и други такива в кратко бъдеще и да не трябва да променяме наредбата. Това е идеята.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Приемаме предложението. Ще го отразим.

ВАЛЕНТИН МУНДРОВ: Благодаря.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Добре, благодаря.

Приемаме го и с пояснение, да го наречем.

Приключихме с редовното заседание.

Стенограма, МС – 30.04.024 г. 
Стенограма, МС – 30.04.024 г. 
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