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Р е п у б л и к а   б ъ л г а р и я

МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ

Стенографски протокол!

ЗАСЕДАНИЕ

на Министерския съвет
30 октомври 2024 година

Заседанието започна в 11,00 часа и беше ръководено от министър-председателя Димитър Главчев.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Добър ден на всички.

В началото, позволете ми да изразя благодарност към българските граждани, които участваха в изборите в неделя. Явно призивите, които отправихме всички, включително и ние, за активно участие са достигнали до тях. Достигнали са и различните послания на политическите партии, участници в изборите. И всъщност, това е един добър знак, който би следвало да продължи.
От друга страна, смятам че и ние си изпълнихме нашата основна задача – организирането на честни и прозрачни избори. 
Понеже нямам навика да се хваля, ще ви прочета оценката на наблюдателите от парламентарната асамблея на Съвета на Европа: „Предсрочните парламентарни избори, проведени на 27 октомври в България, бяха конкурентни и професионално ръководени от изборната администрация. Още веднъж приветстваме добрата организация на изборите и непрестанните усилия на избирателите, източени от безкрайни цикли на повтарящи се избори.“
Мисля, че по повод на организацията няма повече, какво да се каже.

Оттук нататък призоваваме политиците за сдържаност и конструктивен диалог, защото в техни ръце е съставянето на редовно и стабилно правителство, какво всички искаме. 

От друга страна, предстои ни да разгледаме, може би най-важните закони, макар че всички са важни, но тук става въпрос…, аз имам малко пристрастия в това отношение, става въпрос за законите за държавния бюджет, бюджета на Националната здравноосигурителна каса и бюджета на Държавното обществено осигуряване. Днес ще предложим решение те да бъдат внесени, когато се конституира 51-то Народно събрание. И това е необходимо не за друго, а защото в Закона за публичните финанси е записано, че срокът за внасянето на бюджета е 31 октомври, но смятам, че всички разбират, че това ще бъде абсолютно безсмислено. Така че, днес ще разгледаме такова предложение и мисля, че то ще бъде прието. Абсолютно аргументирано е. Надяваме се по-скоро да бъде конституирано 51-то Народно събрание и сформирано редовно и стабилно правителство, което има политическа подкрепа и носи политическа отговорност за действията си. И когато, след 4 години надявам се, има нови избори и избирателите преценят, какво са слушали в предизборната кампания, какви ангажименти са били поети и кое е свършено, тогава активността им ще бъде още по-голяма.
Благодаря на медиите.

⁎   ⁎   ⁎
Точка 1
Проект на Постановление за одобряване на вътрешнокомпенсирани промени на утвърдените разходи по области на политики/бюджетни програми по бюджета на Министерския съвет за 2024 г.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Уважаеми колеги, с вътрешнокомпенсираните промени се осигурява възможност за обезпечаване на дейности в Администрацията на Министерски съвет по отношение на разходи в областта на електронното управление, информационните и комуникационни технологии, свързани с ефективното изпълнение на мрежовата и информационна сигурност. 
Промените са в рамките на утвърдените разходи в бюджета на Министерски съвет за 2024 г.

Запознали сте се с доклада. Ако имате някакви въпроси сега е момента да ги задавате, ако нямате да приемем проекта на Постановление. Кимате утвърдително, значи приемаме.

Точка 2
Проект на Решение за изменение на Решение № 484 на Министерския съвет от 2024 г. за държавните инвестиционни заеми и държавните гаранции през 2025 г.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Думата има заместник министър-председателя и министър на финансите г-жа Людмила Петкова.
ЛЮДМИЛА ПЕТКОВА: Благодаря.

Уважаеми господин министър-председател, уважаеми госпожи и господа министри, и заместник-министри, с проекта на акт се предлага Министерски съвет, в допълнение към вече одобрените държавни гаранции по нови заемни споразумения на „Булгартрансгаз“ ЕАД в размер до валутната равностойност на 625 милиона лева за финансиране на инвестиционен проект „Разширение на газопреносната инфраструктура на „Булгартрансгаз“ ЕАД“ във връзка с инициативата Вертикален коридор на газопреносните оператори на България, Гърция, Румъния, Унгария, Словакия, Украйна и Молдова да одобри в проекта на Закона за държавния бюджет на Република България за 2025 г. да бъде включена и възможност за издаване на държавни гаранции по нови заемни споразумения на „Националната Електрическа Компания“ за финансиране на инвестиционен проект „Модернизация и рехабилитация на ПАВЕЦ „Чаира“ в размер до валутната равностойност на 155 милиона лева  при спазване на законодателството в областта на държавните помощи. 
На заседанието, проведено на 15 октомври т.г. Министерски съвет взе решение Министерство на финансите да внесе за разглеждане на заседание на Министерски съвет проект на Решение за одобряване издаването на държавни гаранции за 2025 г. за нови заемни споразумения на „НЕК“ ЕАД във връзка с финансирането на проекта „Модернизация и рехабилитация на ПАВЕЦ „Чаира“ в размер до валутната равностойност на 155 милиона лева.

Благодаря.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Да, благодаря Ви, госпожо вицепремиер.

Добре, приемаме го.

Точка 3
Доклад за одобряване позицията на Република България за участие в заседанието на Съвета на Европейския съюз по икономически и финансови въпроси (ЕКОФИН), което ще се проведе на 5 ноември 2024 г. в Брюксел.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Отново думата има вицепремиерът Людмила Петкова.
ЛЮДМИЛА ПЕТКОВА: Благодаря.
Уважаеми господин министър-председател, уважаеми госпожи и господа министри, и заместник-министри, на заседанието на Съвет ЕКОФИН, което ще се проведе на 5 ноември в Брюксел, министрите на финансите ще разгледат отново, с цел постигане на политическо съгласие, законодателния пакет „ДДС в цифровата ера“.
В рамките на икономическото възстановяване на Европа след пандемията от COVID-19 министрите ще обсъдят прилагането на Механизма за възстановяване и устойчивост, и ще одобрят измененията на плановете за възстановяване и устойчивост на Чехия и Нидерландия. 

Министрите, също така, ще обсъдят икономическите и финансови последици от агресията на Русия срещу Украйна.

На заседанието ще бъде представен докладът на Европейския фискален съвет.

Това е накратко.

Благодаря.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, госпожо Петкова.
Приемаме доклада.

Точка 4
Доклад за одобряване на резултатите от участието на Република България в заседанието на Съвета на Европейския съюз по икономически и финансови въпроси (ЕКОФИН), проведено на 8 октомври 2024 г. в Люксембург.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Заповядайте, госпожо Петкова.
ЛЮДМИЛА ПЕТКОВА: Благодаря.
Уважаеми господин министър-председател, уважаеми госпожи и господа министри, и заместник-министри, Съветът проведе обмен на мнения относно състоянието на изпълнението на Механизма за възстановяване и устойчивост и прие изменения на решенията за изпълнение на Съвета относно плановете за възстановяване и устойчивост на Португалия и Литва.
Съветът обмени мнения относно икономическите и финансови последици от агресията на Русия срещу Украйна.

Също така бяха обменени мнения относно извлечените поуки във връзка с изпълнението на процеса на Европейския семестър през 2024 г.

Председателството и Комисията информираха министрите за срещата на финансовите министри и управителите на централните банки от Г-20, проведена в периода 25-26 юли в Рио де Жанейро.
Съветът одобри мандат на Европейския съюз за срещата на финансовите министри и управителите на централните банки от Г-20, на 23 и 24 октомври, както и изявлението на Европейския съюз до Международния валутен и финансов комитет.

Във връзка с конференцията на ООН за изменението на климата, насрочена за периода 11-22 ноември Съветът одобри заключения относно финансирането на климата.
Благодаря.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, госпожо вицепремиер.
А сега поредица от точки ще ни бъде представена от министър Иван Кондов.

Точка 5
Проект на Решение за приемане на Доклад относно изпълнението на Плана за действие за 2024 г. с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз, към 30 септември 2024 г.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Имате думата, министър Кондов.
ИВАН КОНДОВ: Благодаря Ви.

Уважаеми господин министър-председател, уважаема госпожо заместник министър-председател, уважаеми госпожи и господа министри, и заместник-министри, представям на вашето внимание Отчет за изпълнението към 20 септември на Плана за действия за 2024 г. с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз, приет с Решение на Министерски съвет № 30 от 22 януари 2024 г.

От общо 151 мерки със срок за изпълнение до 30 септември, са изпълнени 96 мерки. неизпълнените мерки са 55. Процентът на неизпълнени мерки в срок е 36,4 процента. В края на месец юни процентът на неизпълнени мерки беше 44,3 процента. Т.е. имаме известно подобрение. 

Четиридесет от неизпълнените мерки са законопроекти, от които 13 са внесени за разглеждане в 50-то Народно събрание, а две са внесени и неприети от 49-то Народно събрание и се подготвят за ново внасяне в 51-то Народно събрание.
Поради често провеждащи се избори за Народно събрание през последните години се наблюдава цикличност при внасянето на едни и същи законопроекти във всяко следващо Народно събрание. Неприетите законопроекти се архивират в края на всяко Народно събрание и е необходимо да преминат отново всички стъпки – от обществено обсъждане и предварително съгласуване по реда на чл. 32 от Устройствения правилник на Министерски съвет и неговата администрация до одобрение на Министерски съвет, и внасяне за приемане от Народното събрание. Това води до значителни закъснения при въвеждането на европейското законодателство у нас и стартиране на нови процедури за нарушение.

В Плана за действие за 2024 г. са включени 37 мерки, свързани със стартирали процедури за нарушение по чл. 258 и чл. 260 от Договора за функционирането на Европейския съюз. С изпълнението на тези мерки България ще отстрани допуснатите нарушения на правото на Европейския съюз, констатирани от Европейската комисия в рамките на 37 процедури.
В Приложение № 2 към доклада са посочени 18 невъведени директиви на Европейския съюз в областта на вътрешния пазар със срок за въвеждане до края на м. ноември 2024 г. През последното тримесечие не е въведена нито една от 14-те директиви, чийто срок на въвеждане е бил до 31 май 2024 г. и съответно ще бъдат включени в т.нар. Табло на Вътрешния пазар, издание м. ноември 2024 г. Резултатът за България ще бъде 1,5 процента при въвеждане на директивите в областта на вътрешния пазар. 
През 2024 г. продължава осъществяването на засилен текущ мониторинг в рамките на координационния механизъм по въпросите на Европейския съюз на мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз в Плана за действие за 2024 г.
Предлагам този отчет да бъде приет.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Кондов.
Приемаме проекта по точка 5.
Точка 6
Проект на Решение за изменение и допълнение на Решение № 515 на Министерския съвет от 2024 г. за приемане на План-програма с дейности на Министерството на външните работи и на българските дипломатически и консулски представителства в чужбина в областта на публичната, културната и дигиталната дипломация и стратегическите комуникации за 2024 г. и проект на Постановление за изменение на Постановление № 255 на Министерския съвет от 2024 г. за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Министерството на външните работи за 2024 г.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Имате думата, министър Кондов.
ИВАН КОНДОВ: Благодаря Ви.
Уважаеми господин министър-председател, уважаема госпожо заместник министър-председател, уважаеми госпожи и господа министри, и заместник-министри, с оглед на проведените нови парламентарни избори на 27 октомври 2024 г. и ангажираността на дипломатическите и консулските представителства в чужбина за организирането и провеждането на вота зад граница, както и на други възникнали междувременно фактори, някои от одобрените проекти с Решение № 515 на Министерски съвет от 2024 г. няма да могат да бъдат реализирани до края на настоящата година. 

В допълнение, няколко посолства посочиха, че за успешното приключване на проектите им ще са необходими допълнителни средства, поради възникването на непредвидени обстоятелства. 
Междувременно постъпиха и 37 нови проектни предложения за инициативи, които могат да бъдат изпълнени от нашите дипломатически и консулски мисии в чужбина до края на годината, част от които бяха селектирани от Комисията, назначена със заповед на министъра на външните работи, като в най-пълна степен, отговарящи на целите и критериите на Програмата.

Чрез изменението и допълнението на Решение на Министерски съвет № 515 и Постановление на Министерски съвет № 255 от 2024 г. ще се осигури пълноценното и ефективно изпълнение на План-програмата и ще спомогне за най-пълното постигане на нейните цели, а именно – представяне и утвърждаване на позитивния и привлекателен образ на България в чужбина и огромния й потенциал в общата картина на европейското многообразие, вкл. и като привлекателна дестинация за инвестиции, бизнес и иновации, образование, култура и туризъм.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Кондов.
Приемаме проектите на Решение и на Постановление.

Точка 7
Проект на Решение за оттегляне на даденото съгласие Индиана Благоева Трифонова да изпълнява функциите на почетен консул на Австралия със седалище София и с консулски окръг Република България и за оттегляне на съгласие за откриване на почетно консулство на Австралия в Република България със седалище София, както и за даване на съгласие за откриване на консулство на Австралийския съюз в Република България, ръководено от почетно консулско длъжностно лице, със седалище в гр. София и с консулски окръг, обхващащ територията на Република България, и за даване на съгласие Йоана Тодорова Кехлибарова – българска гражданка, да изпълнява функциите на почетно консулско длъжностно лице на Австралийския съюз в Република България, със седалище в гр. София и с консулски окръг, обхващащ територията на Република България.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Имате думата, министър Кондов.
ИВАН КОНДОВ: Благодаря Ви.
Уважаеми господин министър-председател, уважаема госпожо заместник министър-председател, уважаеми дами и господа министри, и заместник-министри, акредитираното за България посолство на Австралия в Атина ни уведоми с нота за желанието на австралийската страна да прекрати правомощията на Индиана Трифонова като почетен консул на Австралия в България и да предложи кандидатурата на г-жа Йоана Кехлибарова за ново почетно консулско длъжностно лице със седалище в София и консулски окръг територията на Република България.

Госпожа Йоана Кехлибарова е изпълнителен директор на фирмата за бизнес консултации „Intuiter“, специализирана в разработката на софтуер. Тя е и съветник за развитието на бизнеса в компаниите „А1 Solar“ и „Convesys Ltd.“. 
Госпожа Йоана Кехлибарова е основател и председател на учредената през 2018 г. Българо-австралийска бизнес камара.

Като мотиви за предложеното назначение австралийската страна посочва, че очаква то да допринесе за по-нататъшното задълбочаване на двустранните отношения чрез стимулиране на икономическите и социално-културните контакти, и на връзките в областите на образованието, науката и технологиите, както и за защитата на интересите на австралийските граждани в България.

Почетното консулско длъжностно лице на Австралия в България има важна роля, предвид отсъствието на дипломатическа мисия на Австралия в София. 

Кандидатурата на г-жа Кехлибарова е съгласувана с компетентните български звена – дирекция „Консулски отношение“ във Външно министерство, Министерство на отбраната и ДАНС.
Предложеният проект на Решение на Министерски съвет не предвижда хармонизация на актове на правото на Европейския съюз, поради което не се налага изготвяне на справка за съответствие с европейското право.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ:  Благодаря Ви, министър Кондов.

Приемаме проекта на Решение.

Точка 8
Проект на Решение за одобряване проект на Споразумение между правителството на Република България и Университетската агенция на Франкофонията относно седалище на Националното бюро – България на Университетската агенция на Франкофонията Централна и Източна Европа.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Отново думата има министър Иван Кондов.
ИВАН КОНДОВ: Благодаря Ви.
Уважаеми господин министър-председател, уважаема госпожо заместник министър-председател, уважаеми колеги, Университетската агенция на Франкофонията е най-голямата асоциация на висши учебни заведения в света. В нея членуват повече от хиляда университета, висши училища, университетски мрежи и научно-изследователски центрове от 119 държави, като агенцията поддържа 59 представителства в 40 страни.
Към настоящия момент 10 български висши учебни заведения и Българската академия на науките са членове на Агенцията на Франкофонията. Всички те участват в проекти и дейности, свързани с обучението, научните изследвания и университетското управление в зависимост от профила на университета и стратегическите цели, които си е поставил. Често български учени франкофони са част от регионални или международни консорциуми, които осъществяват научни проекти, обединили международни франкофонски университетски екипи, финансирани от Университетската агенция на Франкофонията. Така българските университети се превръщат в регионални научни центрове с международни партньорства.
Новото споразумение отразява промените в наименованията, приети с новата стратегия на Университетската агенция на Франкофонията за периода 2021-2025 г. Съгласно тази стратегия Антената на Бюрото на Университетската агенция на Франкофонията за Централна и Източна Европа, действаща в София от м. април 2013 г., става „Национално бюро – България на Университетската агенция на Франкофонията Централна и Източна Европа“.
Предишното споразумение за седалище на Университетската агенция на Франкофонията бе сключено за срок от 10 години и изтече на 4 април 2023 г.

Във връзка с гореизложеното и на основание чл. 6, ал. 1 и чл. 8, ал. 1 от Закона за международните договори на Република България предлагам Министерски съвет да приеме представения проект на Решение.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Кондов.
Приемаме проекта на Решение.

Точка 9
Проект на Решение за разрешаване влизането и пребиваването във вътрешните морски води и териториалното море на Република България, Пристанище – Бургас, и База „Гранични полицейски кораби“ – Созопол, при Регионална дирекция „Гранична полиция“ – Бургас, на гранично-полицейски кораб на турската брегова охрана TCSG – 313 (резервен кораб TCSG - 312) в периода от 4 ноември до 8 ноември 2024 г. във връзка с провеждането на Дейност „Посещение на гранично-полицейски кораб на турската брегова охрана в пристанища на Република България“ от Плана за двустранно сътрудничество между Главна дирекция „Гранична полиция“ и Командването на бреговата охрана на Република Турция.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Заместник-министър Тони Тодоров ще ви представи проекта.
ТОНИ ТОДОРОВ: Уважаеми господин министър-председател, уважаема госпожо заместник министър-председател, уважаеми дами и господа министри, и заместник-министри, с проекта на Решение на Министерски съвет се предлага да се разреши влизането и пребиваването във вътрешните морски води и териториалното море на Република България, пристанище Бургас и База „Гранични полицейски кораби“ – Созопол при Регионална дирекция „Гранична полиция“ – Бургас, на гранично-полицейски кораб на Турската брегова охрана в периода от 4 ноември 2024 г. до 8 ноември 2024 г. във връзка с провеждането на дейност „Посещение на гранично-полицейски кораб на Турската брегова охрана в пристанища на Република България“ от Плана за двустранно сътрудничество между Главна дирекция „Гранична полиция“ при Министерство на вътрешните работи на Република България и Командването на Бреговата охрана на Република Турция.
Целта на дейността е повишаване на ефективността на бреговата охрана чрез наблюдение на морска граница, превенция и борба с трансграничната престъпност, координирани действия между Главна дирекция „Гранична полиция“ на Република България и Бреговата охрана на Република Турция.

Предлагам проекта да бъде одобрен.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, заместник-министър Тодоров.
Приемаме проекта.

Точка 10
Проект на Постановление за одобряване на допълнителни трансфери по бюджетите на общините за 2024 г. за финансово подпомагане на общините за опазване и поддържане на военни паметници.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Заместник-министър Илиев, имате думата.
РАДОСТИН ИЛИЕВ: Уважаеми господин министър-председател, уважаема госпожо заместник министър-председател, уважаеми госпожи и господа министри, и заместник-министри, с проекта на Постановление се предлага да бъдат одобрени допълнителни трансфери по бюджетите на общините за 2024 г. в размер на 419 955 лева за опазване и поддържане на военни паметници, разпределени по общини, съгласно приложение.
Средствата ще бъдат разпределени между 32 общини на територията на страната за ремонт на 41 военни паметника. 

Допълнителните трансфери се осигуряват за сметка на предвидените със Закона за държавния бюджет на Република България за 2024 г. финансови средства за подпомагане на общините за опазване и поддържане на военни паметници.

Предлагам Министерски съвет да приеме предложения проект на Постановление.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, заместник-министър Илиев.
Приемаме проекта.

Точка 11
Проект на Решение за безвъзмездно предоставяне на имот – публична държавна собственост, за управление на Министерството на околната среда и водите.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Заповядайте, заместник-министър Илиев. 
РАДОСТИН ИЛИЕВ: Благодаря Ви.

Уважаеми господин министър-председател, уважаема госпожо заместник министър-председател, уважаеми госпожи и господа министри, и заместник-министри, предмет на проекта е имот, намиращ се в град София, район „Овча купел“, представляващ поземлен имот с площ 15 268 кв. м., ведно с построените в него 18 броя сгради. 
Същият е с предоставени права за управление на Министерство на отбраната и е с отпаднала нужда за ведомството.
С безвъзмездното предоставяне на имота на Министерството на околната среда и водите ще се осигури подходящ имот, който да обезпечи административните потребности на министерството от допълнителни помещения.

Предлагам Министерски съвет да приеме предложения проект на Решение.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, заместник-министър Илиев.
Приемаме проекта.

Точка 12
Проект на Решение за безвъзмездно прехвърляне правото на собственост върху имот – частна държавна собственост, на община Бобов дол, област Кюстендил.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Министър Коритарова, имате думата.

ВИОЛЕТА КОРИТАРОВА: Благодаря.
Уважаеми господин министър-председател, уважаема госпожо вицепремиер, уважаеми колеги, имотът, предмет на предложението, представлява урегулиран поземлен имот за обществено обслужване, с площ 1549 кв. м., в кв. 19 по плана на село Мало село, община Бобов дол, с предоставени права за управление на областния управител на област Кюстендил.
Предвижда се върху терена да бъде изграден православен храм „Свети Георги Победоносец“, какъвто до момента в населеното място няма. 
За целта общината трябва да учреди право на строеж без търг и конкурс, съгласно Закона за общинската собственост, за съответната митрополия или църковното настоятелство. Така ще бъде спазено изискването на Закона за устройство на територията. Титуляр на разрешението за строеж да е „Вероизповедание“ или местно негово поделение.
Бъдещото светилище ще бъде собственост на Българската православна църква.

Налице е положително становище на областния управител на област Кюстендил и на Софийската света митрополия. 
Областният управител на област Кюстендил трябва да разработи механизъм за контрол, чрез който да осъществява периодични проверки за изпълнението на условията, при които се предоставя имота.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Коритарова.
Приемаме проекта.

Точка 13

Проект на Решение за даване на съгласие за продажба на недвижими имоти, собственост на „Български пощи“ ЕАД – София.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Внася министърът на транспорта и съобщенията.

Заповядайте, министър Стоянова.

КРАСИМИРА СТОЯНОВА: Уважаеми господин министър-председател, уважаема госпожо заместник-министър председател, уважаеми колеги, проектът предвижда продажба на две недвижими имота, които се намират в курортен комплекс „Св. Св. Константин и Елена“.

Имотите са собственост на търговското дружество „Български пощи“, което е еднолично дружество със 100 на 100 държавно участие в капитала.

Първият имот представлява почивна база, към настоящия момент върху имота е наложена възбрана във връзка с издаден ревизионен акт на Националната агенция по приходите.

Вторият имот представлява първи етаж, който се намира в същия курортен комплекс.

За посочените имоти е заявен интерес за закупуване, като инвеститорът декларира готовността си „Български пощи“ да продължи да използва имота по точка втора.

Одобрената от Съвета на директорите продажна цена е в размер на 3 343 000 лева за единия имот и около 360 000 лева за втория имот.

Предлаганата продажба на посочените имоти е в съответствие и с одобрения от Европейската комисия план за преструктуриране на дружеството, който предвижда продажба на имоти, които не са инвестиционни.

Към настоящия момент, от датата на издаването на ревизионния акт, който е 2021 година, лихвата, която се начислява е в размер на около 630 000 лева.

Така, че с осъществената продажба ще се плати главницата по ревизионния акт и ще спре да се начислява лихва, което се надяваме да бъде една от мерките за подобряване на финансовото състояние на компанията.

Благодаря.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви.

Приемаме проекта, представен от министър Стоянова.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 14

Проект на Решение за удължаване срока на действието на Договор № ДР-7/25.06.2009 г. за извършване на обществени превозни услуги в областта на железопътния транспорт на територията на Република България, сключен между Министерството на транспорта и „БДЖ-Пътнически превози“ ЕООД, с една година.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Внася отново министърът на транспорта и съобщенията.

Министър Стоянова, заповядайте.

КРАСИМИРА СТОЯНОВА: Благодаря.

Господин министър-председател, колеги, с проекта се удължава с една година срокът на договора за извършване на обществени превозни услуги със железопътен транспорт, който е сключен между Министерството на транспорта и съобщенията и „БДЖ – Пътнически превози“,  като предлагаме с приетото решение договорът да бъде удължен до края на 2025 година.

Допълнителна информация:

Към момента министерството подготвя процедура за избор на нов железопътен превозвач.

Една от реформите, включени в Националния план за възстановяване и устойчивост е провеждането на открита, недискриминационна и състезателна процедура, като изискването обхвата на договора да бъде определен на база на широка пазарна оценка.

Към момента са възложени две пазарни оценки, в ход са разговори с Европейската комисия, свързани с параметрите за процедурата за избор на превозвач.

Предлаганото удължаване на договора с една година е съгласувано предварително с Европейската комисия, като те намират мярката за оправдана и целесъобразна.

Благодаря.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Стоянова.

Приемаме проекта.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 15

Проект на Решение за даване на съгласие за отдаване под наем на обособен обект, собственост на „БДЖ-Товарни превози“ ЕООД – София.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Внася министърът на транспорта и съобщенията.

Министър Стоянова, заповядайте.

КРАСИМИРА СТОЯНОВА: Благодаря Ви.

Колеги, с проекта предлагаме съгласие за отдаването под наем чрез пряко договаряне на имот, който към момента е собственост на „БДЖ – Товарни превози“, на „БДЖ – Пътнически превози“.

През годините, когато е преструктурирана компанията „Български държавни железници“ е имало, бих казала, недостатъчно коректно разпределяне на имотите и поради това виждате, че доста често внасяме за разглеждане в Министерския съвет проекти на решения, които представляват сделки между две дъщерни компании.

Благодаря.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Стоянова.

Приемаме проекта на решение.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 16

Проект на Постановление за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Министерството на транспорта и съобщенията за 2024 г.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Внася отново министърът на транспорта и съобщенията.

Заповядайте, министър Стоянова.

КРАСИМИРА СТОЯНОВА: Благодаря.

Предлагаме одобряването на допълнителни разходи по бюджета на министерството за 2024 година в размер на 355 658 лева.

Средствата са за държавния авиационен оператор, за обезпечаване на извършената допълнителна застраховка на самолет AIRBUS 319, знаете с него бяха осъществени и двата полета до Ливан, съответно на 30 септември и 1 октомври, за извеждане на българските граждани и членовете на техните семейства.

Благодаря.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Стоянова.

Приемаме проекта на постановление.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 17

Проект на Постановление за одобряване на вътрешнокомпенсирани промени на утвърдените разходи по области на политики, бюджетни програми и трансфери по бюджета на Министерството на икономиката и индустрията за 2024 г.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Внася министърът на икономиката и индустрията.

Заповядайте, министър Николов.

ПЕТКО НИКОЛОВ: Благодаря.

Уважаеми господин министър-председател, уважаема госпожо заместник-министър председател, колеги, през годините и в резултат на нови изменения и допълнения на нормативни актове и транспониране на европейски директиви, значително се увеличиха правомощията и функциите на второстепенните разпоредители с бюджет и централната администрация на Министерството на икономиката и индустрията.

След извършен прецизен анализ са предвидени структурни промени във всички второстепенни разпоредители с бюджет и централната администрация на министерството, подробно описани в доклада.

С настоящия проект на постановление се предлага вътрешно компенсиране на промяна по бюджета на министерството и увеличение на показател „Персонал“ за 2024 година, общо в размер на 2 746 500 лева, в това число 681 400 осигурителни вноски за сметка на реализирани икономии от предоставен вътрешен трансфер.

Предвижда се увеличението да се извърши считано от 1 октомври 2023 година и съгласно становището на дирекция „Модернизация на администрацията“ към Министерския съвет.

Във връзка с това, предлагам Министерският съвет да приеме проекта за постановление.

Благодаря Ви.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Николов.

Приемаме проекта.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 18

Проект на Решение за даване на разрешение за продажба на право на строеж, учредено в полза на „Държавна консолидационна компания“ ЕАД с Нотариален акт за учредяване на право на строеж № 66, том III, рег. № 8494, дело № 424/2019 г.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Внасят министърът на икономиката и индустрията, министърът на енергетиката и министърът на иновациите и растежа.

Заповядайте, министър Николов.

ПЕТКО НИКОЛОВ: „Държавна консолидационна компания“ ЕАД е публично предприятие по смисъла на чл. 2 от Закона за публичните предприятия, в което министърът на икономиката и индустрията упражнява правата на държавата като едноличен собственик.

В заседание на Министерския съвет през 2019 година се взема решение „ДКК“ да предприеме действия за придобиване от „София Тех Парк“, дружество, което в момента е към министъра на иновациите и растежа, на възмездно право на стоеж върху имоти на дружеството с цел изграждане на правителствен комплекс.

В последствие се подписва нотариален акт, с който се придобива съответното право на стоеж. Към настоящия момент, то не е реализирано и не е стартирала въобще процедура по реализацията на това право на строеж.

През 2021 година Министерският съвет взима решение за спиране изграждането на нов правителствен комплекс на територията на „София Тех Парк“ от „ДКК“.

Имайки предвид параметрите на правото на строеж, „ДКК“ е изпратила запитване до „Български енергиен холдинг“ и дъщерните му дружества относно евентуален интерес относно прехвърляне на това право на строеж, като е получен отговор от „БЕХ“ и е заявило такъв подобен интерес с писмо от октомври 2024 година.

Интересът на холдинга е продиктуван, от писмото става ясно, от възможността чрез придобиване на правото на строеж и реализирането му да бъдат обособени и организирани самостоятелни офиси и представителства на дъщерните му дружества, чийто седалища се намират извън София и да се преустанови използването на наети офис площи от дъщерните дружества.

С оглед на гореизложеното, предлагам Министерският съвет да разреши на дружеството „ДКК“ продажба на ограниченото вещно право и право на строеж, като на основание чл. 30 от Правилника за прилагане на Закона за публичните предприятия.

Продажбата ще се извърши чрез пряко договаряне и по цена не по-ниска от определена от независим оценител.

Предлагам Министерският съвет да приеме проекта за решение.

Благодаря.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Николов.

Приемаме проекта на решение.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 19

Проект на Постановление за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Министерството на здравеопазването за 2024 г.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Внася министърът на здравеопазването.

Министър Кондева, заповядайте.

ГАЛЯ КОНДЕВА: Благодаря.

Уважаеми господин министър-председател, уважаема госпожо вицепремиер, колеги, с проекта на акт се предлага да бъдат одобрени допълнителни разходи в размер на 336 000 лева по бюджета на Министерството на здравеопазването за 2024 година за обезпечаване на дейността на Районния център по трансфузионна хематология – Бургас.

Знаете, че с Постановление на Министерския съвет от 31 юли се създаде този нов Районен център по трансфузионна хематология в Бургас и за неговото ефективно функциониране от 1 септември 2024 година е назначен административен персонал от 9 щатни бройки, който ще организира дейностите по провеждане на обществените поръчки в строително-ремонтните работи, закупуване на необходимото обзавеждане и оборудване.

Средствата, необходими за обезпечаване на тази дейност са в размер на 336 000 лева за последните 4 месеца от 2024 година, а необходимите средства за 2025 година и за следващите бюджетни години са включени в проектобюджета за 2025 година и актуализираната бюджетна прогноза за периода 2026 – 2028 година.

С приемането на предложения проект ще се осигурят условия в предвидения срок центърът да започне да осъществява основната си дейност, което съответно е предпоставка за навременно осигуряване и задоволяване на нуждите на лечебните заведения на територията на град Бургас и общините от необходимите количества кръв и кръвни съставки.

Във връзка с изложеното, предлагам да се приеме предложения проект. Съгласуван е със съответните институциите и Министерството на финансите.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Кондева.

Има ли някой от колегите нещо да допълни? Не

Приемаме проекта на решение.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 20

Проект на Решение за одобряване създаването на лечебно заведение за болнична помощ.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Внася министърът на здравеопазването.

Заповядайте, министър Кондева.

ГАЛЯ КОНДЕВА: Благодаря-

Господин министър-председател, уважаеми колеги, това е третото поред лечебно заведение в условия на продължаващо лечение, физикална и рехабилитационна медицина, което предлагам на Министерския съвет, именно Специализирана болница за рехабилитация и продължително лечение „БОЯНА МЕД“ ЕООД – град Банско.

Постъпило е инвестиционно намерение за създаване на това лечебно заведение и е отправено искане за одобряване на създаването му с решение на Министерския съвет в изпълнение на разпоредбите на Закона за лечебните заведения.

Съгласно представената документация, лечебното заведение за болнична помощ ще осъществява дейността си в град Банско, разположено на два адреса, в две бази.

Дейностите ще се осъществяват на База 1, адрес - град Банко, „Найден Геров“ 35 и База 2 – град Банско, „Христо Данов“ 32.

В двете бази ще бъдат разкрити следните структури:

В База 1:

Първо отделение по физикална и рехабилитационна медицина със 100 легла.

Първо отделение за продължително лечение по вътрешни болести, кардиология, нервни болести и плевмология, фтизиатрия с 15 легла.

Първо отделение за продължително лечение по хирургия, ортопедия и травматология, акушерство и гинекология, урология отново с 15 легла.

Първо отделение за палеативни грижи с 10 легла.

Първо отделение по образна диагностика, както и Клинична лаборатория.

В База 2 – абсолютно същите дейности със същия брой легла ще се осъществява, но на друг адрес.

Така, че в проектната документация е предвидено разрешение за осъществяване на лечебна дейност с общо 280 легла.

Отново държа да подчертая, че говорим за легла за продължително лечение и рехабилитация, а не за легла за активно лечение, тъй като в обществото като се каже, че качват  леглата, става страшно. Това се легла за случаи, след като е преминало активното лечение в съответните лечебни заведения.

Вчера имаше срещи с Министерството на туризма и представители на СПА-центрове, балнеосанаториуми, където постоянно се казва, че няма такива легла, няма легла за рехабилитация, няма легла за продължително лечение и наистина инвестиционният интерес се повишава в Министерството на здравеопазването.

Съответно имаме комплексна оценка, извършена от Изпълнителната агенция „Медицински надзор“, където е установена тази необходимост поради недостиг на болнични легла за дългосрочни грижи и физикална и рехабилитационна медицина.

В рамките на процедурата, съгласно Закона за лечебните заведения, са получени положителни становища от Българския лекарски съюз и от Националната здравно-осигурителна каса, според които се счита за възможно финансирането на заявените дейности в периода на тяхното реализиране.

С приемането на решението, Министерският съвет ще определи и срок до 54 месеца, в който срок управителят на лечебното заведение може да подаде заявление до министъра на здравеопазването за издаване на разрешение за лечебна дейност.

Във връзка с изложеното, предлагам на Министерския съвет да приеме проекта на решение за одобряване на създаването на Специализирана болница за рехабилитация и продължително лечение „БОЯНА МЕД“ ЕООД – град Банско.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Кондева.

Приемаме проекта на решение.

Точка 21

Проект на Решение за предложение до Народното събрание на Република България за отпускане на държавни парични награди за особени заслуги към българската държава и нацията.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Внася министърът на културата.

Министър Тодоров, заповядайте.

НАЙДЕН ТОДОРОВ: Благодаря Ви.

Уважаеми господин премиер, уважаема госпожо вицепремиер, уважаеми колеги, с проекта на решение се предлага на Народното събрание предоставяне на държавни парични награди за изключителни постижения и цялостен принос в областта на културата на следните творци, предложени от инициативни организации и утвърдени от обществени комисии: Владимир Пенев, Руска Стоименова, Милена Моллова, Ели Скорчева, Георги Стайков, Даниела Кънева, Мартина Вачкова, Антон Радичев, Андрей Манолов, Рада Москова.

Държавните парични награди се предлагат на основание Закона за награждаване на лица с особени заслуги към българската държава и нацията.

Държавните парични награди са пожизнени и са в размер на 700 лева на месец за всяко от лицата.

Благодаря Ви.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Тодоров.

Приемаме решението.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 22

Проект на Постановление за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Министерството на културата за 2024 г.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Внася отново министърът на културата.

Заповядайте, министър Тодоров.

НАЙДЕН ТОДОРОВ: Благодаря Ви, господин премиер.

Уважаеми господин премиер, уважаема госпожо вицепремиер, уважаеми колеги, Законът за държавния бюджет на Република България за 2024 година по централния бюджет за изпълнение на политики в област „Изкуства и култура“ са предвидени средства в общ размер на 15 милиона за финансиране на проекти на държавни, общински културни организации и структури с цел създаване и развитие на културни продукти.

Програма „Технологично обновление, технологично оборудване и насърчаване на четенето, медийната и информационната грамотност в обществените библиотеки“ е разработена, с цел усвояване на част от предвидените средства.

Средствата по тази програма са в размер на 2 800 000. Допълнителните средства ще бъдат предоставени на обществени библиотеки, след обявен конкурс, съгласно Закона за закрила и развитие на културата.

За финансирането на проекта за технологично обновление и технологично оборудване, за насърчаване на четенето и за насърчаване на медийната и информационната грамотност, това е акцентът в програмата в обществените библиотеки.

Благодаря Ви.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Тодоров.

Приемаме проекта.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 23

Проект на Постановление за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Министерството на културата за 2024 г.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Внася министърът на културата.

Заповядайте, министър Тодоров.

НАЙДЕН ТОДОРОВ: Благодаря Ви, господин премиер.

С проекта на постановление на Министерския съвет се предлага одобряване на допълнителни разходи в размер на 3 500 000 по бюджета на Министерството на културата за 2024 година за финансиране на проекти по Програма „Нематериално културно наследство“ за 2024 година за дейности на професионалните фолклорни ансамбли, с цел насърчаване на професионалното развитие на фолклора чрез активизиране на дейността на професионални фолклорни ансамбли, които поради спецификата на своя статут не могат да функционират изцяло на пазарен принцип и не получават държавна подкрепа.

Тук, бих искал да спомена, че става дума общо за 12 фолклорни ансамбъла, които са общински и функционират, и съществуват на мизерни условия, това е подкрепа за тях.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Тодоров.

Приемаме проекта на решение.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 24

Проект на Постановление за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Министерството на културата за 2024 г.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Внася отново министърът на културата.

Заповядайте, министър Тодоров.

НАЙДЕН ТОДОРОВ: Благодаря Ви, господин премиер, уважаеми колеги, с проекта на постановление на Министерския съвет се предлага одобряване на допълнителни разходи в размер на 2 500 000 лева по бюджета на Министерството на културата за 2024 година за финансиране на проекти за дейности на народни читалища по Програма „Читалища“ за 2024 година, с цел подобряване на технологичната среда в читалищата, в това число на театралните, репетиционни и камерни читалищни салони, развиване на професионалните умения на читалищните служители и повишаване на интереса към читалищните програми и ресурси от страна на общността и на посетителите на населеното място.

Тук, бих искал да добавя, че става дума основно за театрални салони. Читалищата в България са няколко хиляди, към тях за съответно театри и прочие.

Според приетия през 2020 година стандарт за сценично оборудване на сценични пространства, нито едно българско сценично пространство, нито театри, нито читалища, не отговаря на новите европейски стандарти.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Тодоров.

Имате ли допълнителни, уточняващи въпроси? Няма.

Приемаме проекта.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 25

Проект на Постановление за изменение и допълнение на Постановление     № 337 на Министерския съвет от 2024 г. за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Министерството на туризма за 2024 г.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Внася министърът на туризма.

Министър Милошев, заповядайте.

ЕВТИМ МИЛОШЕВ: Благодаря.

Уважаеми господин министър-председател, уважаема госпожо заместник-министър председател, уважаеми госпожи и господа министри и заместник-министри, с проектите на постановление се предлага да се измени и допълни Постановление № 337 на Министерския съвет от 2024 година, с което са одобрени допълнителни разходи по бюджета на Министерството на туризма за 2024 година в размер на 464 180 лева, с цел изплащането им по двете програми за ползване на хуманитарна помощ на лица, търсещи временна закрила в Република България в следствие на военните действия в Украйна.

Основният мотив за внасяне за разглеждане на настоящия проект на акт е, че одобрените средства в размер на 464 180 лева, сумата в размер на 344 000 лева следва да се заплати в текущата 2024 година по бюджетна програма „Подобряване на политиките и регулации в сектора на туризма“.

С проекта на акт се предвижда да се променят показателите по чл. 22, ал. 3 от Закона за държавния бюджет на Република България за 2024 година.

Във връзка с гореизложеното, предлагам Министерският съвет да приеме предоставения проект на акт.

Благодаря.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Милошев.

Приемаме проекта на решение.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 26

Проект на Постановление за извършване на промени на утвърдените със Закона за държавния бюджет на Република България за 2024 г. максимални размери на ангажиментите за разходи, които могат да бъдат поети през 2024 г. по бюджета на Министерството на земеделието и храните.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Внася Министерството на земеделието и храните.

Заповядайте, заместник-министър Стратев.

ДЕЯН СТРАТЕВ: Благодаря Ви.

Уважаеми господин министър-председател, уважаеми госпожи и господа министри и заместник-министри, с проекта на постановление се предлага завишаване в размер на 8 500 000 лева на показателя „Максимален размер на ангажиментите за разходи, които могат да бъдат поети през 2024 година“ по бюджета на Министерството на земеделието и храните за същата година.

Във връзка със сключени двадесет договора за периода 2024 – 2026 година на обща стойност 8 500 000 лева с включено ДДС и необходимостта поетите ангажименти по договорите да бъдат отразени през текущата 2024 година в съответствие с указания на министъра на финансите от 2010 година.

Предложеното увеличение на бюджетния показател „Максимален размер на ангажиментите за разходи, които могат да бъдат поети през 2024 година“ по бюджета на Министерството на земеделието и храните е във връзка с необходимостта от отразяване на поетите ангажименти по сключени многогодишни договори през текущата 2024 година с предмет извършване на инвентаризация на горски територии, изработване на горско-стопански карти, планове за ловно-стопански дейности и за дейности по опазване от пожари при съобразяване с границите на горските териториални единици.

Проектът е съгласуван с Устройствения правилник на Министерския съвет и неговата администрация, приложена е справка за отразяване на постъпилите становища.

Уважаеми господин министър-председател, предвид изложеното, предлагам Министерският съвет да разгледа и приеме предложения проект на постановление.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, заместник-министър Стратев.

Приемаме проекта.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 27

Проект на Решение за утвърждаване на позициите на Република България и състава на българската делегация за участие в 29-ата сесия на Конференцията на страните по Рамковата конвенция на Организацията на обединените нации по изменение на климата (СОР 29), в 19-ата сесия на Срещата на страните по Протокола от Киото (СМР 19) и в 6-ата Среща на страните по Парижкото споразумение (СМА 6), които ще се проведат от 11 до 22 ноември 2024 г. в Баку, Азербайджан.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Внася министърът на околната среда и водите.

Министър Димитров, заповядайте.

ПЕТЪР ДИМИТРОВ: Уважаеми господин министър-председател, уважаеми дами и господа министри и заместник-министри, проектът на решение е разработен във връзка с необходимостта от представяне на Република България на Конференцията на страните към Рамковата конвенция на ООН по климата, която се провежда всяка календарна година.

Основните цели, предвидени в проекта са:

Първо, утвърждаване на предложените от министъра на околната среда и водите позиции, от които да се ръководи делегацията на Република България в рамките на Конвенцията.

Второ, утвърждаване на състава на българската делегация, която да бъде оглавена от Президента господин Румен Радев.

Основният фокус в преговорите на COP 29 ще бъде договарянето на нова глобална финансова цел за климата, която ще замести настоящата финансова цел за мобилизиране на 100 милиарда щатски долара годишно за действия в областта на климата.

Република България и Европейският съюз имат интерес новата цел да бъде реалистична, да включва мобилизиране на частни капитали и средства от международни финансови институции, иновативни и финансови инструменти, както и нови страни донори с необходимия финансов ресурс, включително от бързо разширяващите се икономики.

След официалното откриване на Конференцията на 11 ноември, на 12 и 13 ноември 2024 година ще се проведе среща на върха за климатично действие, на което България ще бъде представена на най-високо равнище от Президента Румен Радев.

Проекта на решение на Министерския съвет премина процедура по вътрешно съгласуване, всички бележки са отразени в проекта на решение.

Въз основа на изложеното, моля за одобрение на проекта на решение на Министерския съвет за утвърждаване на позицията на Република България и определяне на състава на българската делегация за участие в 29-та сесия на Конференцията на страните по Рамковата конвенция на ООН по изменение на климата.

Благодаря.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Димитров.

Приемаме проекта на решение.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 28

Доклад за одобряване на резултатите от участието на Република България в неформалното заседание на Съвета на Европейския съюз по заетост, социална политика, здравеопазване и потребителски въпроси, част „Заетост и социална политика“, проведено на 9 и 10 октомври 2024 г. в Будапеща, Унгария.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Имате думата, министър Иванов.

ИВАЙЛО ИВАНОВ: Благодаря, господин министър-председател.

Уважаеми дами и господа, на 9 и 10 октомври в Будапеща се състоя неформално заседание на министрите по заетостта и социалните въпроси.

В рамките на срещата бяха проведени две пленарни сесии. По време на първата дискусия бяха обсъдени мерки за преодоляване на недостига на работна ръка чрез мобилизиране на използването на трудов потенциал в контекста на демографските предизвикателства.

В рамките на втората сесия дискусиите бяха посветени на ключови въпроси на социалното включване на хората с увреждания.

България направи изказвания съгласно одобрената позиция.

Благодаря за вниманието.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Иванов.

Приемаме доклада.

Точка 29

Доклад за организацията на заключителния етап от подготовката на законопроектите за държавния бюджет на Република България за 2025 г., за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2025 г. и за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2025 г.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Първо думата има заместник министър-председателят и министър на финансите госпожа Людмила Петкова.

ЛЮДМИЛА ПЕТКОВА: Благодаря.

Уважаеми господин министър-председател, уважаеми госпожи и господа министри и заместник-министри, представяме на вашето внимание изготвения, съвместно с министъра на труда и социалната политика и министъра на здравеопазването, проект на протоколно решение на Министерския съвет за организацията на заключителния етап от подготовката на законопроектите за държавния бюджет на Република България за 2025 г., за бюджета на Националната здравноосигурителна каса и за бюджета на държавното обществено осигурявана. 

С оглед на проведените избори за Народно събрание на 27 октомври 2024 г. считаме, че организирането на заключителния етап от подготовката на проектите на бюджетни закони следва да бъде съобразено с резултатите от избора на новото Народно събрание и прекратяването на пълномощията на 50-ото Народно събрание, съгласно чл. 64, ал. 4 от Конституцията на Република България, тъй като в рамките на действащия парламент не е възможно провеждането на ефективна процедура по обсъждане и приемане на законите, съгласно предвиденото в Закона за публичните финанси и Правилника за организацията и дейността на Народното събрание.

Както на всички е известно, в случай на внасяне на законопроектите за държавния бюджет, за бюджета на Касата и бюджета на държавното обществено осигуряване в Народното събрание в обичайния срок до 31 октомври, не би могла да бъде реализирана процедурата по Глава осма от Правилника за организация и дейността на Народното събрание за обсъждане и приемане на законопроектите. Освен това, с приемането на бюджетните закони същото се отнася и за приемането на промените в данъчните закони.

Именно поради тези причини се наложи да бъде внесено съвместно с колегите от Министерството на труда и социалната политика и Министерство на здравеопазването доклад за организацията на заключителния етап от подготовката на бюджетните закони с цел одобряването им от Министерския съвет и внасянето в 51-ото Народно събрание.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, госпожо вицепремиер.

Няма какво да допълните, то е ясно.

Приемаме.

Точка 30

Проект на Постановление за изменение и допълнение на Правилника за прилагане на Закона за държавната финансова инспекция, приет с Постановление № 197 на Министерския съвет от 2006 г.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Думата има заместник министър-председателят и министър на финансите госпожа Людмила Петкова.

ЛЮДМИЛА ПЕТКОВА: Благодаря.

Уважаеми господин министър-председател, уважаеми госпожи и господа министри и заместник-министри, предложените промени в Правилника за прилагане на Закона за държавната финансова инспекция са в изпълнение на влезлия в сила на 10 февруари 2024 г. ЗИД на Закона за Държавната финансова инспекция. За да се осигури практическото прилагане на законовите промени и с оглед спазване на изискването на чл. 15, ал. 1 от Закона за нормативните актове е необходимо в подзаконовата нормативна рамка да се прецизират и допълнят някои конкретни правила, свързани с извършването на финансова инспекция от органите на Агенцията за държавна финансова инспекция. Целта на предлаганите промени е усъвършенстване качеството и повишаване ефективността на контролната дейност на органите на АДФИ.

Основни изменения, предлагани е проекта за изменение и допълнение на правилника са:

Първата група изменения касае промените в закона, свързани с въвеждане на възможности за изпращане, връчване и получаване на документите по електронен път.

Въвеждат се правила относно връчването като електронен документ на заповедите на директора на Агенцията за възлагане, спиране, възобновяване, изменение и отмяна на финансова инспекция, съответно на заповеди за извършване на насрещни проверки.

Създават се правила относно връчването като електронен документ на доклада за извършена финансова инспекция, заключението към него, както и на констатации и доказателствата към тях.

Втората група изменения са свързани с прецизиране на правилника с оглед привеждане в съответствие с приети от Народното събрание други закони и извършени законодателни изменения в насока прилагане на електронния документ в държавното управление.

Благодаря.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря, госпожо вицепремиер.

Приемаме проекта.

Точка 31

Проект на Решение за одобряване проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за административното регулиране на производството на оптични дискове и матрици.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Заповядайте, министър Николов.

ПЕТКО НИКОЛОВ: Благодаря, уважаеми господин министър-председател.

Госпожо заместник министър-председател, колеги, предложените изменения в този закон са свързани с провеждането от Министерския съвет последователни действия за подобряване на регулаторната политика на страната и за облекчаването на административните процедури при упражняване на права и законови интереси на гражданите и юридическите лица. 

С Решение № 233 на Министерския съвет от 29 март 2024 г. е приет План за намаляване на административната тежест. Разписаните в него мерки, от 109 до 114, предвиждат промени в този закон, основно с цел въвеждане на служебно събиране на информация и прецизиране на понятията в административното производство за издаване на лиценз за производство на оптични дискове и на матрици за тяхното производство.

С настоящия проект са допълнение и разпоредбите във връзка с осигуряване на възможността за предоставяне на административни услуги по електронен път, съгласно Закона за електронното управление.

Предлагам Министерският съвет да приеме проекта на ЗИД на Закона за административното регулиране, на производството на оптични дискове и матрици, който ще вкараме в новото Народно събрание.

Благодаря ви.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Николов.

Приемаме проекта.
Точка 32

Проект на Постановление за изменение и допълнение на Устройствения правилник на Комисията за защита на потребителите към министъра на икономиката и индустрията и на нейната администрация, приет с Постановление № 139 на Министерския съвет от 2006 г.
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Още една точка, която ще ни представи министър Николов.

Имате думата, министър Николов.

ПЕТКО НИКОЛОВ: Благодаря Ви.

Уважаеми господин премиер, госпожо вицепремиер, колеги, през последните години с приемането и влизането в сила на нови или на промени в действащи закони, значително се увеличиха правомощия на Комисията за защита на потребителите (КЗП), съответно обема на работата, която следва да бъде извършена от служителите на Комисията, тъй като, както всички знаем КЗП е единствената институция в България, изпълняваща държавната политика в областта на потребителското право.

В същото време щатната численост на администрацията на Комисията не е променяна, което води до необходимост от оптимизиране на нейната структура, по-добра организация на звената и съответно на служителите в тях.

Във връзка с горното е подготвен настоящият проект за актуализация на Устройствения правилник на КЗП, като се очаква с промяната да се постигне едно по-пълно съответствие с настъпилите промени в законодателството, възлагащите контролни правомощия на Комисията, нови особено такива, като бъдат обхванати и реализирани всички други законови правомощия на КЗП на територията на цялата страна.

В тази връзка предлагам на Министерския съвет да одобри проекта за постановление.

Благодаря ви.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Николов.

Приемаме проекта.

Точка 33

Проект на Решение за одобряване проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за електронните съобщителни мрежи и физическа инфраструктура.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Думата има министър Красимира Стоянова.

КРАСИМИРА СТОЯНОВА: Благодаря, господин министър-председател.

Уважаеми колеги, предложените промени в Закона за електронните съобщителни мрежи и физическа инфраструктура имат за цел да улеснят процедурите за планиране и изграждане на цифрови мрежи и да насърчат съответно инвестиционния процес, на трето място – да гарантират изпълнението на инвестициите, заложени в Националния план за възстановяване и устойчивост.

Очаква се предлаганите изменения да създадат условия за успешната реализация на инвестицията „Широкомащабно разгръщане на цифрова инфраструктура на територията на Република България“, която предвижда по предварителни данни изграждане на над 3 000 километра инфраструктура в рамките на период по-кратък от 24 месеца.

Бих искала да благодаря специално на колегите от Министерство на регионалното развитие и благоустройството, които изключително много ни помогнаха при изготвянето на законопроекта.

Благодаря.

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ: Благодаря Ви, министър Стоянова.

Приемаме проекта.

С това заседанието приключва.

Стенограма  МС – 30.10.2024 г.


Стенограма МС – 30.10.2024 г.
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