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Приложение към т. 1
НАЦИОНАЛНА ПОЗИЦИЯ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ ВЪВ ВРЪЗКА С ПРЕДСТОЯЩ ПРЕГЛЕД НА ПРИСЪЕДИНЯВАНЕТО КЪМ КОМИТЕТА ЗА РЕГУЛАТОРНА ПОЛИТИКА НА ОРГАНИЗАЦИЯТА ЗА ИКОНОМИЧЕСКО СЪТРУДНИЧЕСТВО И РАЗВИТИЕ НА ЗАСЕДАНИЕТО НА КОМИТЕТА НА 10 АПРИЛ 2025 Г.

Въведение:

Присъединяването към Организацията за икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР) е сред основните цели на външната политика на Република България и е с висок политически приоритет за страната ни.

Настоящата позиция отразява подходите за изпълнението на приоритетните препоръки на Комитета за регулаторна политика на ОИСР, като в нея са посочени както вече изпълнените препоръки, така и мерките за изпълнението на останалите препоръки. Позицията е приета от Министерския съвет на Република България, което демонстрира и потвърждава ангажимент на най-високо политическо ниво за осигуряване на съответствие с правните инструменти, стандартите и най-добрите практики на ОИСР в областта на регулаторната политика.

Съвместната работа и сътрудничеството между ОИСР и българската администрация в процеса по присъединяването ни към Комитета за регулаторна политика през последните две години се оценява високо от страна на България. Това даде възможност на българската администрация за обмяна на идеи, опит и добри практики за подобряване на регулаторната политика.

Общ коментар по препоръките:

Получените препоръки са балансирани и отразяват коректно предизвикателствата и областите, в които са необходими действия за подобряване на регулаторната политика на България, за което са реализирани редица мерки.

Изпълнение на препоръките:

Приоритетна препоръка 1:

„Да се разработи и публикува цялостен стратегически документ за регулаторна политика във всички сектори на обществото. Тази политика следва да бъде формулирана като единен документ, в който ясно да се определи ролята на регулирането за постигане на целите на правителството, с ясни цели и рамки за изпълнение. Нейният фокус следва да бъде върху това да се гарантира, че регулациите и регулаторните рамки служат на обществения интерес чрез максимизиране на ползите и минимизиране на разходите, за да се фокусира и върху други важни икономически, социални и екологични въпроси."
В изпълнение на тази препоръка с Решение № 175 на Министерския съвет от 21 март 2025 г. е приета Концепция за развитие на регулаторната политика в Република България 2025-2027 г.

Основните цели на концепцията са:

· Подобряване на нормотворческия процес;


· Намаляване на административната тежест и подобряване на административното обслужване;


· Насърчаване използването на алтернативни и гъвкави регулаторни подходи;

· Подобряване на правоприлагането и административния контрол;

· Повишаване на административния капацитет.

С приемането на концепцията се осигурява стратегическата визия за развитието на регулаторната политика на България през следващите три години и се предвижда изпълнението на 25 конкретни мерки, насочи към изпълнението на целите на концепцията и на препоръките от Комитета за регулаторна политика.

Администрацията на Министерския съвет е отговорна за изпълнението на част от мерките, предвидени в концепцията и за наблюдението и отчитането на нейното цялостно изпълнение. 

С приемането на концепцията е изпълнена първата препоръка на Комитета за регулаторна политика.

Приоритетна препоръка 2:
„Да се подобри процеса по наблюдение върху качеството на елементите на регулаторната политика, чрез преразглеждане на нейната институционална структура с акцент върху подобряването на прилагането на реформите за по-добро регулиране в цялата държавна администрация. Целта е установяване на по-силни функции по наблюдение върху качеството на елементите на регулаторната политика, които да стимулират усилията на центъра на управление (администрацията на Министерския съвет).“
В изпълнение на тази препоръка е изменен Устройственият правилник на Министерския съвет и на неговата администрация (изм. - ДВ, бр. 19 от 2025 г., в сила от 14.03.2025 г.) като са въведени следните разпоредби, с които е подобрена институционалната координация и са въведени ранни консултации между членовете на Министерския съвет:

· В законодателната програма задължително се включват законопроектите, предвидени за съответния шестмесечен период в Плана за действие с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз;

· Когато направените предложения за включване на законопроекти предвиждат промени в един и същи закон, в законодателната програма се включва, след съгласуване със съответните членове на Министерския съвет, изработването и внасянето на общ законопроект;

· В оперативната програма задължително се включват предвидените за приемане през съответния шестмесечен период:

1. нормативни актове по прилагане на закони;

2. подзаконови нормативни актове от Плана за действие с мерките, произтичащи от членството на Република България в Европейския съюз.

В Концепцията за развитие на регулаторната политика 2025 – 2027 г. е предвидено съгласуването от администрацията на Министерския съвет на предварителните оценки на въздействието да се извършва заедно с проекта на акт (Мярка № 6).
С извършените промени в Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация и с предвиждането на мярка №6 в Концепцията за развитие на регулаторната политика 2025 – 2027 г. се изпълнява втората препоръка на Комитета за регулаторна политика.
Приоритетна препоръка 3:
„Да се преразгледа настоящата система за извършване на предварителна и последваща оценка на въздействието с цел да се определи как да се насърчи използването на двата инструмента в практиката, особено в контекста на усилията за намаляване на административната тежест. Дирекция „Координация и модернизация на администрацията“ би могла да играе по-ефективна роля, ако бъде подсилена с подходящи функции и ресурси за ефективно наблюдение върху качеството на елементите на регулаторната политика. Освен това, за да бъде въведен подходът за пропорционалност, следва да се обмисли въвеждането на официален праг за частична предварителна оценка на въздействието и цялостна предварителна оценка на въздействието, за да се стимулира извършването на цялостни предварителни оценки на въздействието.“
В изпълнение на тази препоръка с Решение № 176 на Министерския съвет от 21 март 2025 г. е приет План за действие за внедряване на административни услуги на принципа „епизод от живота“. Включените в плана епизоди от живота са единадесет: 1. Раждане на дете; 2. Преместване в рамките на страната; 3. Придобиване и подмяна на свидетелство за управление на МПС; 4. Покупка и продажба на моторно превозно средство; 5. Покупка и продажба на недвижим имот; 6. Наемане на служител; 7. Загуба на работно място; 8. Стартиране на бизнес; 9. Закриване на бизнес; 10. Встъпване в брак; 11. Настъпване на смърт.
За изпълнението на посочените в плана стъпки от епизодите от живота е предвидено да се изпълнят общо 93 мерки, свързани с нормативни промени, с технологични действия и организационни промени.
В изпълнение на препоръката продължава изпълнението на Плана за намаляване на административната тежест, приет с Решение № 233 на Министерския съвет от 2024 г. Планът съдържа 235 мерки, които са насочени към: 1. отпадане на изискуеми документи; 2.
служебно събиране на информация; 3. установяването на процедурите по предоставянето на услуги в закон; 4. намаляване на срокове; 5. подобряване на дейностите по администриране на регистри и разширяване на тяхната използваемост в административните производства. В плана се съдържат хоризонтални мерки за разширяване използваемостта на изградени регистри и тяхното по-ефективно приложение.

Към 31 декември 2024 г. в процес на изпълнение са 150 мерки, а 14 вече са изпълнени.

В изпълнение на препоръката в Концепцията за развитие на регулаторната политика 2025 – 2027 г. са предвидени няколко конкретни мерки:

· Въвеждане на задължителна справка за съответствие с политиката за насърчаване на малките и средните предприятия, която се изготвя от министъра на икономиката и индустрията или от оправомощено от него длъжностно лице (Мярка № 4);

· Изграждане на капацитет за извършване на по-качествени предварителни и последващи ОВ на принципа „учене чрез правене“. Предвижда се приемане на  решение на Министерския съвет за извършване на цялостни предварителни и последващи оценки на въздействието със собствен ресурс и методическа подкрепа от АМС (Мярка № 5); 

· Въвеждане на по-облекчени и по-задълбочени предварителни оценки на въздействието. Мярката предвижда извършване на анализ на добри практики, разработване на критерии, които да отчитат степента на въздействие и изменение на нормативните и методологически документи (Мярка № 7).
С приемането на Плана за действие за внедряване на административни услуги на принципа „епизод от живота“, изпълнението на Плана за намаляване на административната тежест, приет с Решение № 233 на Министерския съвет от 2024 г. и предвиждането на мярка № 4, мярка № 5 и мярка № 6 мерки в Концепцията за развитие на регулаторната политика 2025 – 2027 г. се изпълнява третата препоръка на Комитета за регулаторна политика.
Приоритетна препоръка 4:
„Да се разработи и съгласува позиция относно принципите и целите на гъвкавото регулаторно управление във връзка с работата на българската администрация.“
Една от целите на Концепцията за развитие на регулаторната политика 2025-2027 г. е насърчаване използването на гъвкави и алтернативни регулаторни подходи. За изпълнението на тази цел са предвидени три ключови мерки:

· Концепция за въвеждане на единни стандарти в дейността на лицата, осъществяващи публични функции (Мярка № 17);

· Създаване на обучителен курс за регулаторни експерименти (Мярка № 18);

· Идентифициране и тестване на възможностите за прилагане на алтернативно регулиране на местно ниво (Мярка № 19).
С приемането на концепцията е изпълнена четвъртата препоръка на Комитета за регулаторна политика.
Препоръки за по-нататъшно изпълнение:

Препоръките на Комитета за регулаторна политика на ОИСР за по-нататъшно изпълнение са разделени в пет области, като предвидените в Концепцията за развитие на регулаторната политика 2025-2027 г. мерки са насочени към тяхното изпълнение.
Заключение:

Първата и четвъртата приоритетни препоръки на Комитета за регулаторна политика на ОИСР са изпълнени изцяло, втората и третата приоритетни препоръки са изпълнени в значителна степен като необходимите мерки за пълното им изпълнение са предвидени в приетата от Министерския съвет Концепция за развитие на регулаторната политика на Република България 2025-2027 г.


