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М  О  Т  И  В  И

към проекта на Закон за изменение и допълнение на Закона за административното регулиране на производството на оптични дискове и матрици
Предложените изменения и допълнения на Закона за административното регулиране на производството на оптични дискове и матрици (ЗАРПОДМ) са свързани с провежданите от Министерския съвет последователни действия за подобряване на регулаторната политика на страната и за облекчаването на административните процедури при упражняване на права и законни интереси на гражданите и юридическите лица. 

Във връзка с това с Решение № 233 на Министерския съвет от 29 март 2024 г. е приет План за намаляване на административната тежест. Разписаните в него мерки (№ 109-114) предвиждат промени в ЗАРПОДМ за установени несъответствия и пропуски при прилагането на закона. Основните набелязани мерки касаят необходимостта от въвеждане на служебно събиране на информация/установяване на обстоятелства по служебен път и прецизиране на понятията в административното производство за издаване на лиценз за производство на оптични дискове и на матрици за тяхното производство.  

След допълнителен анализ в Министерството на икономиката и индустрията е преценено за необходимо да се допълнят нормативните разпоредби в ЗАРПОДМ и във връзка с осигуряване на възможността за предоставяне на административните услуги по електронен път съгласно Закона за електронното управление.  

Измененията и допълненията на ЗАРПОДМ имат за обща цел подобряване на нормативната уредба относно административното регулиране на дейността, свързана с производството на оптични дискове и матрици за тяхното производство, както и на дейността по осъществяване на внос/износ на суровини и на оборудване за това производство.

Конкретните цели за изпълнението на общата цел са: 

- Намаляване на административната тежест за бизнеса чрез  промени в ЗАРПОДМ за изпълнение на включените мерки в Плана за намаляване на административната тежест;

- Подобряване качеството на административните процедури и предоставяните административни услуги (режими) в ЗАРПОДМ чрез регламентиране на възможността за предоставянето им по електронен път.  

В законопроекта се предвижда да се проверяват по служебен път изрично посочени в закона обстоятелства, както и където е необходимо да се доказват такива само с декларация. Добавени са нови разпоредби и са прецизирани действащите норми относно  процедурата по подаване на заявление за издаване на лиценз и на уведомления за внос/износ на суровини и на оборудване за производство на оптични дискове и матрици за тяхното производство.

С предложените промени отпада ограничението справките по електронен път да се предоставят само на магнитен носител. Създава се възможност за подаване на заявленията  по електронен път, както и осъществяването на кореспонденцията между търговците и  Министерството на икономиката и индустрията да може да се извършва по електронен път със съответно средство за електронна идентификация. Предлага се създаването и на други разпоредби с цел подобряване качеството на административните процедури и предоставяните административни услуги.
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